

Фестиваль

«Рускеальский экспресс» – ретро-стиль с новаторским подходом

Сортавалцы очень любят хореографию, не побоюсь предположить, что 80 процентов жителей так или иначе вовлечены в танцевальную жизнь города. Горожане всех возрастов, от малышек до бабушек, пляшут в коллективах разных жанров и направлений, а их родные и друзья обязательно ходят их поддерживать на концерты и фестивали.

Поэтому масштабное танцевальное событие – фестиваль и танцевальные сборы «Рускеальский экспресс», проходившее в Сортавала с 29 октября по 2 ноября, не осталось без внимания. В отличие от уже привычных форматов конкурсов-фестивалей организаторы из Петрозаводска провели этот фестиваль с образовательным и туристическим уклоном. Мероприятие проходит под брендом Хореографического фестиваля «Энергия Севера». Органи-

аншлаг. Программа танцевальных сборов вместила массу интересного: уютный располагающий к общению вечер знакомства, насыщенные экскурсии, напряжённый конкурсный день, весёлая дискотека, полезные мастер-классы от суперэкспертов и яркие флешмобы. Сортавалские коллективы тоже принимали участие: образцовый коллектив детский хореографический ансамбль «Аурино», руководитель Ю.А. Камбура, был задействован в програм-



заторы уже пять лет проводят его в Петрозаводске. Пришло время расширить территорию фестиваля, чтобы показать разную Карелию участникам. На конкурс съехался весь Северо-Запад: в сборах в Сортавала приняли участие триста пятьдесят человек из шестнадцати коллективов из Санкт-Петербурга, Ленинградской области, Мурманской области и Карелии и Архангельской области.

Фееричное театрализованное открытие фестиваля подготовили в стиле прибытия поезда, со всеми атрибутами и героями, режиссировала представление Лейла Берая, вела Маргарита Бережная. Талисман фестиваля – обаятельный хаски Юха – покорила сердца всех без исключения. Сним фотографировались и дети, и взрослые. Собравшиеся даже немного переживали, как себя чувствует добрый Юха после такого потока внимания.

В день конкурсных выступлений в концертном зале был

ме фестиваля, на открытии, в вечер знакомств и флешмобах. В конкурсе приняли участие образцовый коллектив детский хореографический ансамбль «Настроение», руководитель А.С. Петкилева, и студия танца «Смайл», руководитель Г.Т. Гумен.

Мы пообщались с главным организатором события Еленой Довольновой.

– Елена, спасибо, что нашли время на нашу встречу в эти насыщенные для Вас дни. Расскажите немного о себе.

– Я хореограф по образованию и по призванию. Родилась и выросла в Петрозаводске. Училась в Уфе и в Санкт-Петербурге, потом пять лет работала во Всероссийском детском центре «Орлёнок» на Чёрном море, там и познакомилась с мужем. Семь лет назад решили что-то менять, и переехали ко мне на родину в Карелию. Пять лет назад взялись за организацию

многожанрового конкурса, мы отвечали за направление «хореография». Этот опыт нас и подтолкнул к созданию своего фестиваля, тем более мы поняли, что в Карелии много танцевальных коллективов. Я как руководитель хореографического коллектива сама много участвую в конкурсах, и всё что проходило в Карелии организовывали не местные компании,

качество событий тоже не удовлетворяло. Захотели с мужем сделать что-то карельское, чтобы поделиться Карелией, показать её разнообразие и красоту.

– Почему выбрали Сортавала для этого проекта?

– Во-первых, логистика, для многих сюда удобнее добраться, чем в другие города Карелии. Во-вторых, Сортавала – это особое место, туристическая мекка Карелии, обязательно везём наших участников в Рускеала и в исторический парк «Бастион».

Мы всегда стараемся показать нашу республику во всей красе. После наших фестивалей многие едут семьёй отдохнуть в Карелию. Например, мы даже согласовывали ретро-поезд до Рускеала специально под нашу программу.

– Получается, через фестиваль Вы продвигаете регион. Чем мероприятие в Сортавала уникально, в чём его «фишка», особенности?

– В отличие от привычных хореографических фестивалей проект в Сортавала, скорее образовательный и познавательный. На конкурс отвели только один день, всё остальное время посвящено экскурсиям и мастер-классам, общению и обмену опытом. Получается, здесь меньше соревновательности, а больше обучения, погружения в то или иное направление. Очень качественная обратная связь от экспертов в помощь хореографам и детям. Формат, который позволяет больше общаться друг с другом, обмениваться информацией. Первый вечер знакомства в такой замечательной атмосфере прошёл более камерно, чем в Петрозаводске, где у нас более тысячи участников.

На Рускеальском экспрессе мы ограничили возраст участников от девяти лет, опять же, потому что программа содержит больше обучающего компонента, чем развлекательного.

Окончание на 6 стр.



День первокурсника

Студенческая жизнь – весёлое время. И оно должно запомниться счастливыми моментами с самого начала обучения. Традиционно вхождение в студенчество предваряет День первокурсника.

27 октября состоялось это любимое и традиционное событие для студентов Сортавальского колледжа. Мероприятие прошло при поддержке «Центра досуга» Сортавальского поселения.

Гостеприимный Дом культуры уже не в первый раз принимает первокурсников Сортавальского колледжа в рамках их дня. Однако последний раз это событие происходило только в 2019 году, и от того мероприятия этого года и у студентов, и у преподавателей было очень ярким. Особенно, учитывая то, что и для многих наставников будущих специалистов и их классных руководителей День первокурсника – это также первый опыт. Именно поэтому они с не меньшим трепетом и ответственностью готовились к общему празднику. Студенты поработали над творческими номерами.

В зале в этот день едва ли можно было найти свободные места, ведь во многих группах оказалось достаточно большое количество студентов:



и выступавших, и прибывших поддержать своих одноклассников. И поддержка эта была большой и активной, впрочем, как и творческие номера, разнообразием которых студенты радовали публику.

Первой на сцену вышла директор колледжа Т.С. Колобук. Затем заместитель директора по учебно-воспитательной работе Н.А. Пименова пожелала ребятам верить в себя и не сдаваться, несмотря ни на какие преграды.

И понеслось! Одни студенты демонстрировали хореографические номера, другие пели песни, третьи – показали

сценки на околопрофессиональные темы. Студенты-ветеринары на новый лад рассказали про доктора Айболита. Будущие кинологи продемонстрировали некоторые навыки работы с собакой. В целом всё прошло весело, задорно, легко, динамично и завершилось клятвой первокурсника.

Пользуясь торжественной обстановкой организаторы мероприятия вручили дипломы призёрам и победителю турнира по баскетболу.

Завершив формальности, в том же помещении организовали вечернюю дискотеку.



Впереди у первокурсников годы обучения и испытания на пути становления в профессии. Пожелаем лёгкой учёбы, отличной сдачи, и чтобы День первокурсника оставался в памяти таким, каким он и был в реальности – лёгким, ярким, запоминающимся!

Василий Чалых

Спорт

Летний сезон закрыли в октябре



Лето уже давно закончилось, но свой летний сезон сортавальские летающие лыжники закрыли 29 октября. В этот субботний день на сортавальском трамплинном комплексе состоялась соревнования – завершение летнего сезона.

Это только на первый взгляд кажется, что трамплин – исключительно зимний спортивный снаряд. Или что летний сезон заканчивается с окончанием августа. Однако прыгуны с трамплина из числа спортсменов школы олимпийского резерва совершают свои восхождения и ловкие прыжки практически до самых холодов или до межсезонья, когда зимняя погода ещё не установилась, а тёплые деньки окончательно покинули наши места.

На площадке у первого из трамплинов собрались сортавальские ребята, чтобы принять участие в соревнованиях по прыжкам с трамплина. Соревнования проводились только среди своих, что несколько не убавило задора и рвения, с которым отправлялись в воздух летающие лыжники. И всё это под руководством своего



тренера Аркадия Николаевича Павлова, который в этот раз примерил на себя роль главного судьи. Всего же судей было несколько: Валерий Александрович Чуйкин, Александр Ерыгин, Вадим Лисовский, Виталий Колесников, Елена Богданова.

Ребята приветствовали президент федерации лыжного двоеборья Вадим Лисовский и глава администрации Сортавальского городского поселения Сергей Крупин. Сергей Владимирович, кроме прочего, отметил ещё и труд тех, кто готовит площадки под эти соревнования, кто тренирует и судит ребят. Практически сразу же участники совершали свои прыжки – по одной пробной и паре зачётных попыток. А оценивались каждый в своих возрастных категориях. И даже успели установить новый рекорд самого большого пока ещё трамплина Vakko – 27,5 метров. На трамплине K-25 и проводилось осенне-летнее первенство.

Если говорить о ближайших итогах, то стоит отметить, что подопечный сортавальского тренера Аркадия Николаевича Павлова Виталий Иванов, выступающий под флагом Карелии, выиграл двоеборье на 90 и 12-метровых трамплинах и стал Чемпионом

России. Также ученик Аркадия Николаевича, юноша Артём Богданов стал победителем на Всероссийских соревнованиях в Нижнем Тагиле и вторым на Кавголовских играх. В своей возрастной категории на Кавголовских играх вторым также стал сортавальский летающий лыжник Егор Зайцев. Успехом можно назвать ещё и то, что в Училище Олимпийского резерва в Кондопоге появился первый студент из числа сортавальских летающих лыжников – Дмитрий Колобов. Здесь он наравне с остальными участвовал в соревнованиях. Остальные ребята, по словам

тренера, сильно добавили в прыжках и стали конкурентоспособны на уровне России.

А в то время, когда жюри подводило итоги и подписывало грамоты, талантливые прыгуны Артём Богданов, Егор Зайцев и Егор Дружинин испытывали новую стартовую площадку с более высоким подъёмом, чем у прыгунов на самих соревнованиях. И это не удивительно: по словам их тренера, многие из ребят уже переросли все существующие на данный момент трамплины и с нетерпением ждут момента, когда в трамплинном комплексе появится ещё один, долгожданный и более высокий. Чтобы можно было стремиться к новым достижениям и большим высотам.

По итогам своих выступлений победителями в своих группах стали: 2006-2007 г.р. – Дмитрий Колобов, 2008-2009 г.р. – Артём Богданов, 2010-2011 г.р. – Егор Зайцев, 2012 г.р. и младше – Михаил Анискин, среди девочек 2012 г.р. и младше – Полина Миронюк. Призёрами стали: Юрий Гагарин, Григорий Аношин, Егор Дружинин, Степан Аношин. Летний сезон завершён. Впереди – продолжение тренировок в ожидании сезона уже зимнего.

Василий Чалых



Государственный праздник

В единстве – наша сила

В календаре государственных праздников особое место занимает День народного единства, отмечаемый 4 ноября. К нему был приурочен концерт «В единстве – наша сила», организованный «Центром досуга» города Сортавала.

Праздник, организованный в память о событиях 1612 года, когда ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило



мические хоры, классические, народные и современные танцы, сольное вокальное пение. Так было представлено богатство культур нашей страны.

В государственный праздник не обошлось и без поздравления официальных лиц. В этот раз поздравительные слова для всех присутствующих в зале звучали от главы Сортавальского поселения Сергея Крупина и первого заместителя главы администрации Сортавальского района Оксаны Жестковой. Оксана Николаевна

до последнего оставалась в зрительном зале и высоко оценила мастерство артистов. Артистов, поющих песни и исполняющих танцы, посвященные самым широким областям культуры и любви к родной стране. Со сцены можно было увидеть танцы народов Карелии, Грузии и Востока, услышать песни о подвигах нашей страны и признания любви к России. А также просто посмотреть на яркие красочные номера. В мероприятии приняли участие образцовые танцевальные коллективы «Пеппи», «Вольный ветер», «Aurinko», студия танца «Движение», танцевальные коллективы «Фантазия» и «Wakeur», народный хор «Русская песня», вокалисты Дарья Ивкова, Мирослава

Москву от польских интервентов, давно перестал быть просто напоминанием о каком-либо военном величии в нашей стране. Напротив, это день, когда всё больше и больше вспоминают о той мультикультурности, в которой проживают люди в России. О множестве народов, которые существуют в самой большой по площади стране, и оттого разнообразной по своему этническому и культурному составу.

Это же постарались отобразить и в большом праздничном концерте. Авторское видение режиссёра концерта Максима Татинена состояло в том, чтобы объединить разноплановые, разножанровые и разновозрастные коллективы – народные и акаде-



Костецкая, Анастасия Федькина, вокальная студия «Койву», шоу-группа «Панпулонцы», группа «Задоринки».

«Мы живём не для войны, люди дружбою сильны», такая строчка есть в песне, под которую исполнили финальный номер концерта. Весёлые детишки в ярких жёлтых костюмах своими искренними танцами, равно как и все на сцене и в зале продемонстрировали, что наша единая многонациональная страна не хочет войн. Хочет жить в мире и согласии с представителями любых этносов и народностей, не допуская страшных событий. Хочется больше радоваться подобным культурным и счастливым моментам. И делать это не беспокоясь за своё будущее.

Василий Чалых

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Уважаемые сотрудники и ветераны органов внутренних дел!
Поздравляю вас

с профессиональным праздником!

Сегодня мы чествуем тех, кто надёжно защищает права граждан, противодействует угрозам терроризма, экстремизма, свято бережёт честь мундира, служит интересам Отечества и народа. Мы отдаём дань уважения ветеранам ведомства – за то, что на своем личном примере воспитали не одно поколение высокопрофессиональных стражей законности и правопорядка. В рядах сортавальской полиции служит немало профессионалов, которые достойно, честно и благородно выполняют свой долг. От вашей преданности делу, компетентности и самоотдачи напрямую зависит наше будущее, безопасность и благополучие жителей и гостей района. Спасибо за верность профессиональному долгу и ответственное исполнение служебных обязанностей во имя обеспечения законности и порядка на сортавальской земле!

Искренне желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, семейного счастья, мира, добра, благополучия и дальнейших успехов в служении Карелии и Сортавальскому району!

Л.П. Гулевич, глава администрации Сортавальского района

Уважаемые сотрудники и ветераны органов внутренних дел!
Поздравляем вас

с профессиональным праздником!

Вы связали свою судьбу с трудной, опасной, но благородной профессией – служить обществу и народу, охранять порядок и спокойствие простых граждан. Этот праздник стал данью глубокого уважения мужественным, сильным людям, которые считают своим гражданским и нравственным долгом защищать законность и справедливость, жизнь и права человека, интересы государства и общества. Сотрудникам полиции очень часто приходится находиться на самых сложных участках, оказываться в самых экстремальных ситуациях. Нет миссии важнее, чем спасать людей, оказывать им помощь и поддержку в трудные минуты жизни. Сегодня сотрудники ОВД продолжают славные традиции старших поколений бойцов правопорядка и с честью несут свою нелёгкую службу. Своей самоотверженной работой они каждый день доказывают, что чувство долга и преданность своему делу для них не просто слова. В нашей полиции служит немало высокопрофессиональных специалистов, настоящих патриотов своей Родины. Уверены, что ваша компетентность, оперативность, стойкость и впредь будут служить гарантией социальной стабильности в нашем районе, республике и в стране в целом.

От всего сердца благодарим вас за достойную службу! Желаем всем сотрудникам органов внутренних дел дальнейшей успешной работы, крепкого здоровья, мира и благополучия в семьях!

О.В. Болгов, глава администрации Лахденпохского района,
О.А. Галий, глава Лахденпохского района

Неделя в городе и районе. Сортавала

ИНСПЕКТОРСКОЕ отделение ГИМС в г. Сортавала информирует о том, что с 7 ноября 2022 года на водных объектах Сортавальского муниципального района, не имеющих навигационной обстановки, навигация для плавания маломерных судов закрыта.

В СОРТАВАЛЬСКОЙ районной библиотеке прошла встреча жителей города с сотрудниками издательства «Периодика». Генеральный директор Наталья Синицкая презентовала актуальные проекты и книжные новинки



Экскурсия на хлебокомбинат.

стремительное разрастание борщевика, попадание стоков от хозяйственной деятельности местного фермера в водоём. Волновал собравшихся вопрос по отсутствию почтового отделения в посёлке, а также короткое время работы фельдшерско-акушерского пункта.

В СОРТАВАЛЬСКОЙ районной библиотеке в рамках познавательного проекта «Путешествие в мир шахмат» прошёл турнир «Быстрые шахматы». Победителями в младшей группе (от 7 до 11 лет) стали: первое место – Марк Киреев, второе – Егор Кокорев, третье –



издательства. Корреспондент газеты «Oma tuu», мастер по костюму Маргарита Кемпайнен провела участникам встречи мастер-классы по традиционному карельскому костюму.

ПРЕДСТАВИТЕЛИ общественного совета при ОМВД России по Сортавальскому району Наталья Филиппова и Сергей Львов посетили местный отдел полиции. Они побывали в миграционном пункте, изоляторе временного содержания и в отделении ГИБДД Сортавальского района.

ПРЕДСТАВИТЕЛИ компании Центра развития эко-технологий «Экоград» (подразделение Росатома) продемонстрировали главе администрации города С.В. Крупину в формате тест-драйв электромобили, электровелосипед и даже электрокатер. Компания «Экоград» намерена реализовать на территории Сортавальского поселения проект размещения электростанций для электромобилей и электрокаршеринга. Проект планируется воплотить до начала туристического сезона 2023 года.

29 ОКТЯБРЯ состоялся фестиваль ВФСК ГТО среди педагогов детского сада №23 «Ладушки». Фестиваль про-

ходил в спортивном зале ДЮСШ на улице Лесной. Участниками стали пять команд педагогов детского сада №23 «Ладушки» корпусов №№1, 3, 4, 5, 8), всего 25 человек. Участники соревновались в сгибании и разгибании рук в упоре лёжа, упражнении на гибкость. Педагоги успешно справились со всеми испытаниями и получили заслуженные награды, предоставленные администрацией Сортавальского района.

В ВОИНСКОЙ части посёлка Кааламо прошла конференция по вопросам безопасности дорожного движения. Сотрудники Госавтоинспекции обсудили основные проблемные моменты, связанные с аварийностью на территории района и ответили на возникшие во время конференции вопросы.

30 ОКТЯБРЯ прошёл Всероссийский географический диктант-2022. В акции приняли участие все желающие, независимо от возраста и уровня образования в количестве 21 человек, из них 14 обучающихся школ района. Результаты будут оценены по 100-балльной шкале и полностью анонимны: каждый получил индивидуальный номер, по которому сможет узнать итоги.

31 ОКТЯБРЯ в Сортавальской районной библиотеке открылась Неделя осенних каникул. На празднике «Осенние денёчки присели на пенёчки» дети встретились с красавицей Осенью, весёлым Пугалом и обаятельной тётушкой Мухоморихой. Вместе с ними ребята играли в осенние игры, учились различать голоса перелётных птиц, вспоминали, как отличить съедобные грибы от несъедобных, читали стихи и пели песни об осени.

ОТКУДА в детском саду берётся хлеб? Выяснить это смогли воспитанники подготовительной группы «Ромашка» (корпус №4). Им представилась уникальная возможность увидеть своими глазами, где и как пекут вкуснейший хлеб, который каждое утро привозят в детский сад. Для них была организована экскурсия на Сортавальский хлебокомбинат. Дети увидели, как в огромных чанах замешивается тесто, как из него формируются хлеб и батоны, отправляются в печь для выпекания, как готовый хлеб нарезается, упаковывается, готовится к отправке в магазины, детские сады, больницы и т.п. По окончании экскурсии всех угостили свежеспечённым батончиком и ещё с собой на обед дали. Это был самый вкусный батон!

1 НОЯБРЯ в Агентстве занятости населения Сортавальского района состоялась экспертная комиссия по рассмотрению бизнес-планов безработных граждан, планирующих открыть собственное дело и получить из бюджета Республики Карелия единовременную финансовую помощь в размере 100 000 – 250 000 руб. Было представлено четыре проекта, все одобрены экспертной комиссией.

СОСТОЯЛАСЬ встреча главы администрации Сортавальского района Леонида Гулевича с жителями посёлка Хаапалампи, которая прошла в местном Доме культуры. После торжественной части обсуждали волнующие население вопросы. Это стихийные свалки, задержка подрядчиком сроков по ремонту кровли здания школы,



Турнир «Быстрые шахматы».

Тереса Филева. В старшей группе (от 12 до 18 лет): первое место – Андрей Вельев, второе – Валентин Хеглунд, третье – Амир Наджаров.

В ХААПЛАМПИ завершили реконструкцию участка трубопровода системы водоснабжения. Проект был реализован по программе местных инициатив, созданной правительством РК. В ходе работ был заменён участок магистрального трубопровода протяженностью 700 метров. На реализацию проекта было потрачено 7 млн 949 тыс. руб.

1 НОЯБРЯ состоялось совещание «Инвестиционные возможности туристического направления в Республике Карелия». Совещание проходило в формате «круглого стола» на базе комплекса «Ладожская усадьба». Организатором встречи выступил мультимедийный холдинг «РБК». В формате «круглого стола» участники смогли высказаться по всем интересующим вопросам, состоялась дискуссия, основными темами обсуждения стали развивающие регион примеры частных инвестиций, способы дальнейшего стимулирования инвестиций в туристическую инфраструктуру Республики Карелия, обсуждались также проблемные вопросы, связанные с препятствиями для развития туризма в регионе и способы их устранения. Своим видением ситуации поделились представители сортавальского бизнеса.

СПЕЦИАЛИСТЫ Информационно-методического центра совместно с коллегами школы №1 участвовали в организации и проведении профильного лагеря «Юный математик» для обучающихся шестых классов.

Окончание на 20 стр.



«Экоград» демонстрирует электромобиль.



Встреча в Хаапалампи.

День за днём

Неделя в городе и районе. Лахденпохья

ЗА ХОРОШУЮ учёбу, активное участие во внеучебной деятельности, оказанную помощь в организации учебы и быта курсантов филиала БОФ ГУМРФ имени адмирала С.О. Макарова и за активную жизненную позицию бывший ученик Лахденпохской школы, а ныне старшина 4 курса, курсант Тимофей Анатольевич Тимофеев награждён Почётной грамотой от Карельской территориальной организации Российского профессионального союза моряков.

НАКАНУНЕ Дня народного единства в лагере Куркиёвской школы прошла игра «Что я знаю о России?». Затем



Встреча О.В. Болгова с юнармейцами.

Совета ветеранов, а также военного комиссара г. Сортавала и Лахденпохского района Р.В. Полякова. По доброй традиции ребятам были вручены памятные подарки. А праздничную атмосферу мероприятия обеспечили яркие концертные выступления от А.В. Фетюлиной и юнармейцев района.

НАКАНУНЕ Дня народного единства в Отделении социальной помощи семье и детям был проведён тематический час «Пока мы едины – мы непобедимы!». Ребята познакомились с историей возникновения праздника, с подвигами наших предков во имя не-



Семинар-экскурсия классных руководителей.

Филина». Во время экскурсии ученики и руководители прослушали увлекательный рассказ об удивительной истории подземного командного штаба-дублёра финской Ладожской прибрежной оборонительной бригады, познакомились с историей Лахденпохского района, с геологией района и Карелии, а также рассмотрели геологическую коллекцию редких минералов Карелии.

В ПОСЁЛКЕ Куркиёвской, стартовали «Арт-каникулы». Вместе с опытными мастерами школьники окунулись в мир творчества и народных ремёсел. Ребята своими руками создавали украшения, гончарные изделия, эскизы для декоративных плакатов, декупаж и Онежскую роспись. Завершится проект выставкой итоговых работ учащихся, которая будет проходить в музее «Кирьяж».

РАБОТЫ по обустройству контейнерных площадок были выполнены на территории посёлков Куликово и Тоунан на общую сумму в размере 368,7 тыс. рублей. В настоящий момент подписываются акты выполненных работ.

УЧАСТНИКИ лагеря Ихальской школы посетили эко-парк «Долина водопадов». Прогулялись по эко-тропам, покормили забавных белок, увидели благородных северных оленей, посетили обновлённую локацию «Поляна лопарей», вдоволь нафотографировались, громко насмеялись, скупили половину сувенирной лавки и счастливые вернулись в лагерь.

РЕБЯТА из осеннего лагеря «Академия творчества» при Лахденпохском ЦДТ посетили городскую библиотеку,

где Е. Н. Коломенская провела для них познавательный час «Соль земли». Дети узнали, как ведётся добыча соли, чем соль полезна, как используется. В ходе беседы ребята узнали истинный смысл приметы о просыпанной соли. Также для ребят была прочитана карельская сказка «Почему в море вода солёная». Завершилась встреча просмотром весёлого мультфильма «Как казаки соль покупали». Затем девочки и мальчики посетили выставочный зал городской библиотеки и посмотрели выставку «Мир заповедной природы «Ладожских шхер». В этот же день для детей прошла развлекательно игровая программа «Осенние проказы».

2 НОЯБРЯ, в год празднования 105-летия образования органов ЗАГС России, в отделе ЗАГС Лахденпохского района зарегистрирован брак 105-ой пары новобрачных, что стало для молодых приятной неожиданностью. Торжественная регистрация заключения брака для Вадима Непомилуева и Ланы Хачатуровой из г. Санкт-Петербурга было волнующим и памятным событием.

КОНКУРСНО-ИГРОВАЯ программа «Мы едины и непобедимы», приуроченная к празднованию Дня народного единства прошла в библиотеке посёлка Мийнала с воспитанниками детского сада. В ходе викторины ребята получили много полезной и интересной информации от Д.А. Романовой.

2 НОЯБРЯ в администрации Лахденпохского района в торжественной обстановке провозжали в ряды Вооружённых сил России пятерых жителей нашего района. В адрес будущих защитников Отечества звучали напутственные слова от представителей администрации района, правоохранительных органов, пограничной службы,



Баскетболисты в Петрозаводске.

зависимости Родины. Дети вспомнили о том, как велика и красива наша Родина и как богата событиями её история, закрепили свои знания о государственных символах, узнали о том, как происходило сплочение народов в труднейшие для страны времена.

ГЛАВА администрации Лахденпохского района О.В. Болгов встретился с юнармейцами. Ребята рассказали о своём участии в движении «Юнармия», поделились достижениями и планами. Олег Владимирович похвалил юнармейцев, отметив, что сегодня они пример для многих, и все, кто вступает в «Юнармию», являются патриотами своей Родины. Впереди у ребят много интересного и нового – новые педагоги, новые знания, новые высоты и достижения. В конце встречи Олег Болгов поблагодарил юнармейцев за активную жизненную позицию и выразил свою поддержку во всех их начинаниях.

Окончание на 9 стр.



Ученики Элисенваарской школы на экскурсии.



Фото на память в долине водопадов.

«Рускеальский экспресс» – ретро-стиль с новаторским подходом

Начало на 1 стр.

– Как Вам площадка Социально-культурного молодёжного центра?

– Мы в восторге, Социально-культурный молодёжный центр превзошёл все ожидания. Технические условия – свет, звук, сцена, покрытие, всё соответствует нашим запросам. Отдельный респект и благодарность директору Марине Викторовне Лебедевой, и всей команде центра спасибо, настолько люди отзывчивы, инициативны, просто влюбляют в себя, в своё учреждение.



Не просто помогают, а предлагают интересные идеи. Мы очень довольны, настоящая командная работа.

– Елена, то обстоятельство, что Вы сама хореограф помогает или, наоборот, в чём-то мешает Вам при организации фестиваля?

– Помогает, однозначно. Я знаю «кухню» изнутри. Те вопросы, с которыми обращаются руководители коллективов, я понимаю, и стараюсь учитывать все пожелания. На мой взгляд, самые качественные фестивали у тех, кто разбирается в профессии и в этом направлении.

Мешает немного тем, что свой коллектив не удаётся подготовить в полной мере, но мои ребята из театра танца «Метаморфозы» помогают в качестве волон-

тёров. Для них это отличный организационный опыт. В конкурсе тоже участвуем, но не в полном объёме.

Организаторы пригласили сильных хореографов, с каждым из которых Елена знакома лично и пересекалась в своей хореографической карьере. В жюри конкурса вошли: Даниил Верещагин, Нижний Новгород, направление неофолк; Сергей Медведев, г. Санкт-Петербург, преподаватель СБГИИК, кафедра хореографии, перформер, работает с направлением «современный танец»; Алена Макарова, г. Иваново, балетмейстер, постановщик, педагог образцового коллектива Театр танца «Нон стоп»; Оксана Смирнова, главный балетмейстер ансамбля «Кантеле», г. Петрозаводск.

Нам удалось пообщаться с членами жюри конкурса, задать им вопросы и получить интересные ответы.

– Даниил, Сергей и Алёна, расскажите о ваших впечатлениях о Карелии, о Сортавала и в частности, о площадке, где проходит конкурс.

Сергей: «В Карелии, и даже в Сортавала, я не первый раз. Атмосфера хорошая, мне здесь хорошо работается, спится, отдыхается.

Особенно понравилась команда организаторов, и всех сотрудников центра, где проходит конкурс.

Очень удобно по логистике, что всё в одном месте – проживание, питание, конкурс, внимание не рассеивается».

Даниил: «Я впервые в Карелии, и очень благодарен организаторам за возможность – внутренне ощущаю энергию этих мест».

Алена: «В Карелии была давно в детстве. В городе Сортавала впервые, очень впечатлена, в том числе доброжелательной атмосферой маленького города. Было очень комфортно работать в созвездии таких доброжелательных людей, чувствуется командная работа, и себя чувствуешь, как дома. Такие ребята делают классные проекты».

– Как опытные педагоги скажите, пожалуйста, заметили ли вы, как современные поколения детей отличаются от предыдущих. Меняются ли подходы, методики?

Сергей: «Двадцать лет работаю с детьми и студентами. Вообще всё меняется ежегодно и сильно зависит от внешних изменений. На мой взгляд, изменения вообще очень хороши, с детьми мне нравится выходить на горизонтальную связь, и у них что-то взять: наивность, доверие, непосредственность. В современном танце подходы другие, нет такой жесткой вертикали, она здесь переворачивается, здесь именно горизонтальные связи, в том числе и поэтому я пришёл в современный танец, хотя в прошлом народник».

Алёна: «Я преподаю более двадцати лет. Подход нужен всегда индивидуальный, это ценность педагогического мастерства. Да, если сравнивать, дети стали больше брать от педагога, много коммуникаций выстраивать. Каждый год мы открываем что-то новое, и дети теперь впитывают гораздо больше материала, чем раньше. Но и сам с ребёнком учишься каждый раз».

Даниил: «Мне кажется, да, разница есть. Отличается,

это очень интересное поколение, умное, любознательное, вовлечённое, с ними интересно, ощущаю с ними на одной волне. Я никогда не выстраиваю дистанцию, мне есть чему у них поучиться. Обмен энергией интересен».

– С какими трудностями в качестве члена жюри вы сталкиваетесь в процессе судейства?

Даниил: «Я довольно часто работаю в экспертных советах. Например, являюсь членом экспертного совета «Дельфийских игр России» в номинации «Современный танец». Много работаю в жюри, не потому что хочется судить, а хочется наблюдать за процессами, как развивается танец в стране. Сложность в том, что танец – это творчество, момент самовыражения. Это не спорт, где ты прибежал первым и всё понятно. Я даже не совсем согласен, что мы должны соревноваться. Конечно, есть критерии, но в целом сложно, приходится полагаться на интуицию, знания, свой опыт».

Алена: «Я часто работаю на фестивале, и всегда главная сложность работы в жюри сделать правильный выбор. Часто бывает коллектив «заточен» на номер, а в классе дети работают посредственно».

– Знаете ли вы об арт-резиденции в Сортавала, интересно было бы поработать в таком формате, учитывая, что вы теперь знакомы с условиями площадки и коллективами города?

Сергей: «Я не знал, мне было бы интересно. Я стараюсь следить за подобными проектами».

Алена: «Всё зависит от формата резидентской программы. Я работала в подобных проектах, конечно, всегда интересно в таком участвовать. Ценность постановщика в том, что можно детям с разным уровнем и опытом так подобрать хореографию, сценические движения, чтобы они чувствовали себя одним целым и украшали проект».

Фестиваль завершился, на память о мероприятии остались фоторепортажи, видеоролики, красивые сувениры и, конечно, яркие впечатления и эмоции участников. До новых встреч на Сортавальской земле!

Ева Ладная.
Фото: Андрей Чувак
и Василий Чалых.



Для тех, кто молод душой

Осень жизни. Осень года. «Осенний вечер»

Многих пенсионеров и людей старшего возраста сложно назвать не активными людьми. По крайней мере, тех, кого регулярно встречаешь на различных мероприятиях. Одним из таких, по традиции, является «Осенний вечер» в Сортавальском Доме культуры.

В этом году он прошёл 29 октября. Жизнь несёт нас по спешащим волнам житейского моря. Вот уже



(даже разные по вкусу, несмотря на одинаковое, на первый взгляд, содержание), оладьи, рулетики с начинками, фаршированные овощи, большие пироги с начинками, напитки и целые композиции. Особым гвоздём стола был большой пирог-торт из кабачков, а необычным показалось варенье из помидоров, где сочные и спелые овощи угадывались далеко не сразу. В этом году хоть и был объявлен конкурс фан-

тазий на тему осенних угощений, все участники получили памятные дипломы (а победители – ещё и призы). Каждый зритель смог отведать не только конкурсные блюда, но и блюда, приготовленные дополнительно в качестве угощения. И даже среди этих пирожков, калиток и прочих вкусностей было много достойного самых высоких похвал!

С одной стороны, можно предположить, что такие интересные встречи происходят только для тех, кто входит в этот клуб. В реальности же многие и многие концерты, творческие вечера и события делаются открыто для всех. Можно проявить себя и записаться в ряды весёлого сортавальского объединения. А потом, как знать – может, и ваше блюдо окажется главным украшением стола. Вы вновь и вновь будете поражать молодое поколение своей нескончаемой активностью и жизненной энергией!

С одной стороны, можно предположить, что такие интересные встречи происходят только для тех, кто входит в этот клуб. В реальности же многие и многие концерты, творческие вечера и события делаются открыто для всех. Можно проявить себя и записаться в ряды весёлого сортавальского объединения. А потом, как знать – может, и ваше блюдо окажется главным украшением стола. Вы вновь и вновь будете поражать молодое поколение своей нескончаемой активностью и жизненной энергией!

Василий Чалых



НАДО ЗНАТЬ

Без компенсаций не оставят

Уважаемые получатели мер социальной поддержки!

ГКУ СЗ «Центр социальной работы Республики Карелия» информирует, что с 1 сентября 2022 года в Сортавальском, Питкярантском, Лахденпохском и Олонецком муниципальных районах Республики Карелия, где услуги по теплоснабжению осуществляет ООО «Петербургтеплоэнерго», граждане стали получать отдельные от других коммунальных услуг квитанции за отопление, горячее водоснабжение.

Это связано с тем, что ООО «Петербургтеплоэнерго» отказался от агентских услуг АО «Единый расчетный центр Республики Карелия» (АО «ЕРЦ РК»), при начислении платежей за отопление и горячую воду и начал выставлять счета своим потребителям самостоятельно.

Вместе с тем в октябре 2022 года теплоснабжающая организация уведомила, что не имеет технической возможности автоматизированного расчёта размера ежемесячной денежной компенсации по оплате за услуги тепловой энергии (ЕДК), гражданам, имеющим право на меры социальной поддержки по оплате за услуги ЖКХ в соответствии с законодательством.

В целях решения вопроса по расчёту ЕДК Центром социальной работы Республики Карелия проводится работа по заключению необходимых соглашений (контрактов), позволяющих решить возникшую проблему в возможно короткие сроки.

Во избежание неполучения ЕДК в установленные сроки Центр обеспечит выплату ЕДК гражданам с учётом компенсации по оплате за отопление и горячую воду по начисленным суммам ЕДК за май 2022 года.

После заключения государственного контракта и получения сведений о суммах ЕДК согласно фактически начисленной оплате за услуги тепловой энергии Центр осуществит перерасчёт ЕДК.

Таким образом, в соответствии с действующим законодательством ежемесячные денежные компенсации расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг, включая компенсации по оплате за услуги тепловой энергии, Центр перечислит всем гражданам, имеющим на то право, до 10 ноября 2022 года.

ЦСР по Лахденпохскому району

ФСБ информирует

Штраф – 350 тысяч рублей

УФСБ России по Республике Карелия сообщает об осуждении лица, причастного к оправданию терроризма.

В мае 2022 года УФСБ России по Республике Карелия возбуждено уголовное дело в отношении гражданина России за совершение им противоправных действий, предусмотренных частью 2 статьи 205.2 УК РФ (публичные призывы к осуществлению террористической деятельности, публичное оправдание терроризма или пропаганда терроризма). Сотрудниками Управления была задокументирована преступная деятельность лица, совершенная им с использованием телекоммуникационных сетей, в частности интернета.

Установлено, что гражданин России, имея персональную страницу в популярной социальной сети, разместил комментарии к публикации, направленные на оправдание террористического акта, совершенного в 2020 году во Франции.

4 октября 2022 года 2-й Западный окружной военный суд приговорил мужчину к штрафу в размере 350 тысяч рублей.

Приговор обжалован не был и вступил в законную силу.

Пресс-служба УФСБ России по Республике Карелия

Ноябрь встречает нас чередой праздников

С пятницы по воскресенье в Сортавальском Никольском храме состоялись, одна за другой, Божественные литургии. Эти дни были очень насыщенными. 4 ноября наша страна отметила не только государственный праздник – День народного единства, но и празднование Казанской иконы Божией Матери (в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 г.). 5 ноября по уставу Русской Православной Церкви является Дмитриевской родительской субботой. А в воскресный день проводилось чествование иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость».

В России особо почитают Божию Матерь. Много образов Пресвятой Богородицы написано. Верующие в числе других прославляют один из самых любимых – Казанский образ Богоматери, являющийся святыней русского ополчения.

Как отмечает духовенство Никольской церкви, некоторые православные праздники, установленные в эти дни, корнями уходят в историю. Так, празднование Пресвятой Богородице, в честь Её иконы, именуемой «Казанская», установлено в благодарность за избавление Москвы и всей России от нашествия поляков в 1612 году. Конец XVI и начало XVII столетия известны в истории России как Смутное время. Страна подверглась нападению польских войск, которые глумились над православной верой, грабили и жгли храмы, города и сёла. Обманым путём им удалось овладеть Москвой. По призыву Святейшего Патриарха Ермогена (память 12 мая) русский народ встал на защиту Родины. В ополчение, которое возглавлял князь Дмитрий Пожарский, был прислан из Казани чудотворный образ Пресвятой Богородицы. Зная, что бедствие попущено за грехи, весь народ и ополчение наложили на себя трёхдневный пост и с молитвой обратились к Господу и Его Пречистой Матери за небесной помощью. Молитва была услышана. От находившегося в плену у поляков святителя Арсения пришла весть, что ему в видении было открыто о перемене суда Божия на милость, по заступничеству Пресвятой Девы. Воодушевлённые известием, русские войска 22 октября (по старому стилю) освободили Москву от польских захватчиков. Празднование в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы установлено в 1649 году.

Отрадно, что в эти длинные выходные сортавальские православные христиане и верующие гости в храм святителя Николая, Чудотворца, празднично украшенный цветами, на Литургию, чтобы вместе со священством вознести усердную молитву Господу Богу, Богородице и сонму святых. Как утверждает Церковь, соборное светлое моление открывает Небеса, и Всемилостивый Бог проявляет Своё милосердие к нам, молящимся.

Каждое литургическое богослужение заслуживает отдельного рассказа. И всё же наиболее торжественной стала праздничная Божественная литургия 4 ноября. Ещё накануне вечером, то есть в четверг, прошла полиелейная



Вручается Благодарственное письмо Вячеславу Мезеневу.

служба. Верующие благоговейно поклонялись перед образом Божией Матери (аналог со святой иконой был установлен в центре храма). И в праздничный день, конечно, православный народ совершал память Казанской иконы Божией Матери, веря в то, что Царица Небесная слышит молитвы всех нас – страждущих, нуждающихся в помощи и защите, и возносит их к Престолу Своего Сына. Так Владычица мира ходатайствует за нас, грешных, перед Иисусом Христом.

За каждым литургическим богослужением восхитительно пел церковный смешанный хор под управлением супругов Радиных: регента-иерея Антония и матушки Ольги. Можно смело сказать, что хористы создают атмосферу, которая объединяет всех в святой молитве. В Таинстве Евхаристии состоялось Причащение верующих.

В завершение службы благодарный церковью Северного Приладожья, настоятель Никольского храма протоиерей Андрей Бондаренко, по просьбе организаторов Всероссийского конкурса-фестиваля хореографического искусства «Рускеальский экспресс», прошедшего недавно в городе Сортавала, вручил служителям церкви: Вячеславу Мезеневу, Эдуарду Третьякову и Сергею Буткевичу Благодарственные письма за участие в нём.

В скобках заметим, что приход Никольского храма в рамках этого проекта подготовил замечательные декорации. Кроме того, активно участвовал в театральном открытии фестивального

торжества. Закоперщиком и организатором всего этого был настоятель отец Андрей. Кстати, по завершении Всероссийского фестиваля благочинному также торжественно вручили Благодарственное письмо.

5 ноября в Дмитриевскую родительскую субботу после Литургии, состоявшейся при большом стечении православного народа, совершилась заупокойная служба. Потом прозвучала с амвона проповедь. Протоиерей Андрей Баранов в своей речи отметил, что в этот день читается память великого князя Дмитрия Донского, победившего Мамаю на Куликовском поле во главе русского войска, а также воинов, павших в кровопролитном сражении. Напомнил о том, что Куликовская битва завершилась в день Рождества Пресвятой Богородицы 8 сентября (по ст. стилю) 1380 года – снова Матерь Божия проявила Своё заступничество за святую Русь. Клирик подчеркнул, что постепенно Дмитриевская суббота стала днём заупокойного поминовения всех усопших православных христиан. Священник также отметил, что Церковь заповедует не только в особые дни поминовения, но и каждый день молиться об усопших людях – это утешает их вечно живые души. По сути, молитва – это и есть наша главная и неоценимая помощь тем, кто уже в загробном мире. «И ещё помогает усопшим наша щедрая милостыня», – подытожил речь протоиерей Андрей Баранов.



Икона Божией Матери «Казанская».

Напомним, что 6 ноября Церковь славит икону Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Святая икона прославилась в 1688 году. Сестра Патриарха Иоакима, Евфимия, жившая в Москве на Ордынке и страдавшая долгое время от тяжёлой неизлечимой раны, во время молитвы к Спасителю и Матери Божией, услышала голос, повелевший ей помолиться перед находившейся в местном приходском храме Преображения иконой «Всех скорбящих Радость». Когда был отслужен молебен перед святой иконой, принесённой в дом Евфимии, и большую окропили святой водой, она мгновенно почувствовала себя исцелённой.

Божией Матери перед Её иконой «Всех скорбящих Радость» молятся люди, страдающие невыносимыми болями, припадками, болезнями лёгких, а также в душевных скорбях. И по своей вере получают излечение.

Итак, в минувшее воскресенье, 6 ноября, в Никольской церкви состоялась Божественная литургия. По завершении Евхаристии настоятель Никольского храма протоиерей Андрей Бондаренко произнёс проповедь на отрывок из святого Евангелия, прочтённый за богослужением (Лк. 16:19-31). В этот день прозвучала притча о богаче и Лазаре. Отец Андрей, в частности отметил, что в этой притче богач, умерев, оказался в аду и только теперь замечает Лазаря, оказавшегося в раю («на лоне Авраама»), надеясь получить от него помощь. Когда же Лазарь умирал у его ворот, богач, увлечённый пирами и весельем, не обращал на него внимания. Святой Авраам сказал богачу, что если люди не слушают закон и пророков, то даже если бы кто и из мёртвых воскрес, не поверят. Если человек не хочет слушать и исполнять слово Божие, то даже встреча с чудом не способна изменить его жизнь. Эта притча – прямая отсылка к нам, современным христианам, подчеркнул настоятель. «Все мы обладаем каким-нибудь богатством – или материальным, или духовным, или интеллектуальным. Вот и следует нам делиться этим богатством с окружающими людьми, проявляя к ним любовь и милосердие», – заключил отец Андрей.

В завершение церковной службы верующие благоговейно приложились к святому Кресту.

Татьяна Манакова.

При подготовке материала использовались православные сайты в сети Интернет. Фото автора и из сети Интернет



Организаторы Всероссийского конкурса-фестиваля «Рускеальский экспресс» и протоиерей Андрей Бондаренко.

ГИБДД информирует

Представлены к поощрению за отвагу на пожаре

Министром внутренних дел по Республике Карелия принято решение о поощрении полицейских, проявивших бесстрашие и оказавших помощь гражданам.

Вечером 27 октября в дежурную часть ОМВД России по Сортавальскому району поступила информация о том, что в районном центре в многоквартирном доме случился пожар. Эта информация была передана, в том числе, дежурному наряду ДПС ОГИБДД. В тот вечер в составе экипажа несли службу старшие лейтенанты полиции Дмитрий Колачев и Виталий Борисенко. Прибыв по указанному адресу, они обнаружили, что балкон на четвёртом этаже уже объят пламенем.

Сотрудники полиции сориентировались, в какой квартире случилось возгорание, и, выбив дверь, вывели мужчину с верхнего этажа. Выяснив у того, что больше никого в жилом помещении не осталось, они немедленно начали эвакуацию жителей иных



квартир последних этажей, устранив, таким образом, угрозу для нескольких горожан, в том числе двоих детей. К месту инцидента оперативно подоспел пожарный расчёт, который приступил к ту-

шению возгорания. Полицейские оказали им содействие в эвакуации жителей.

В настоящее время устанавливаются все обстоятельства случившегося.

Выпил и совершил ДТП



За октябрь в Сортавальском районе произошло 15 дорожно-транспортных происшествий, одно из которых с пострадавшими.

23 октября в 22:40 на 254 км федеральной автодороги «Сортавала» произошло столкновение автомобилей. 54-летний водитель автомобиля «Нива» в состоянии опьянения допустил выезд на полосу встречного движения, где произошло столкновение с автомобилем «Honda CR-V».

Водитель «Нивы» травмирован.

По факту ДТП проводится проверка.

ОГИБДД ОМВД России по Сортавальскому району

День за днём

Неделя в городе и районе. Лахденпохья

Начало на 5 стр.

В БИБЛИОТЕКЕ посёлка Мийнала совместно с Ихальским культурно-досуговым центром прошла литературно-музыкальная гостиная «История русской народной песни». Участницы гостиной прослушали беседу об истории песен, пели застольные песни, Алёна Фетюлина пела песни под гитару.

РЕГИОНАЛЬНЫЙ очный этап конкурса художественного слова и ораторского мастерства «Глагол» состоялся на днях в Петрозаводске. Его участниками стали победители муниципального этапа конкурса, проведенного в районах Карелии. Тимур Нефедов представил Лахденпохский район и стал победителем, набрав максимальное количество баллов.

5 НОЯБРЯ на базе физкультурно-оздоровительного комплекса в Лахденпохья прошёл турнир по мини-футболу «Мы вместе!»

среди команд 2013/2014 года рождения. Мероприятие организовано в честь Дня народного единства в целях укрепления спортивных и дружественных отношений среди юных футболистов Приладожья и Ленинградской области. В Турнире приняли участие команды Лахденпохской ДЮСШ, п. Мийнала, Хелюля, Вяртсиля и г. Приозерска. Со словами приветствия участников соревнований выступила директор спортивной школы Е.В. Лысенко, прозвучали гимны Российской Федерации и Республики Карелия. Сигнал к началу турнира дал главный судья – Н.М. Хабаров. Между играми выступала группа черлидинг под руководством тренера-преподавателя ДЮСШ А. Н.Латыповой. Итоги турнира: первое место – п. Вяртсиля, второе – г. Приозерск, третье – Лахденпохская ДЮСШ.

Подготовил Евгений Журавлев. Фото из сети Интернет.

Объявление

Сотрудники ГИМС обращаются к жителям города: увидев детей на озере без присмотра взрослых, звоните в полицию по телефону 02 или по телефонам сотрудников ГИМС: 8-921-017-87-80, 8-921-227-58-95, 8-921-226-39-79, 8-921-521-82-85.

При получении звонка отреагируем быстро.

Наша общая задача – предотвратить гибель детей, и даже ваш маленький вклад в их безопасность будет иметь большое значение в целом. Берегите детей – это наше будущее!

Группы ВКонтакте:
«Вести Приладожья» – <http://vk.com/vprilad>,
«Сортавала City» – <https://vk.com/sortavalacity>



КонсультантПлюс

НОВОЕ

В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 24.10.2022 N 1885

О внесении изменений в Правила противопожарного режима в Российской Федерации.

С 1 марта 2023 г. вносятся изменения в правила противопожарного режима в РФ. В частности, установлено, что в отношении каждого здания, сооружения либо группы однотипных по функциональному назначению и пожарной нагрузке зданий и сооружений, расположенных по одному адресу, руководителем организации должна быть утверждена инструкция о мерах пожарной безопасности. Руководитель организации обеспечивает наличие и исправное состояние устройств для самозакрывания противопожарных дверей, а также дверных ручек, устройств «антипаника», замков, уплотнений и порогов противопожарных дверей, предусмотренных изготовителем, а на дверях лестничных клеток, дверях эвакуационных выходов, в том числе ведущих из подвала на первый этаж (за исключением дверей, ведущих в квартиры, коридоры, вестибюли (фойе) и непосредственно наружу), приспособлений для самозакрывания. Не допускается устанавливать какие-либо приспособления, препятствующие нормальному закрыванию противопожарных или противоподымных дверей (устройств). Руководитель организации обеспечивает ведение и внесение информации в журнал эксплуатации систем противопожарной защиты. Допускается ведение журнала эксплуатации систем противопожарной защиты в электронном виде. Форма ведения журнала эксплуатации систем противопожарной защиты определяется руководителем объекта защиты. Также внесены изменения, касающиеся обеспечения пожарной безопасности территорий поселений и населенных пунктов, систем теплоснабжения и отопления, зданий для проживания людей, научных и образовательных организаций, культурно-просветительных и зрелищных учреждений, объектов хранения, и прочее. Кроме того, в новой редакции изложены нормы обеспечения переносными огнетушителями объектов защиты в зависимости от их категорий по пожарной и взрывопожарной опасности и класса пожара (за исключением автозаправочных станций).

ИНФОРМАЦИЯ ФНС РОССИИ ОТ 27.10.2022

На сайте ФНС России запущена промостраница, где размещена информация о порядке уплаты налогов и сдачи отчетности мобилизованными гражданами.

В период военной службы и до окончания третьего месяца после ее завершения действует ряд мер, предусматривающих, в частности: перенос сроков уплаты налогов, сборов, страховых взносов и сдачи отчетности; введен мораторий на контрольные мероприятия; приостанавливается проведение проверок соблюдения валютного законодательства; сдвигаются сроки представления отчетов о движении и переводах денежных средств и иных финансовых активов по счетам (вкладам) в организациях финансового рынка за пределами РФ и пр.

Информация предоставлена ООО «Дата» - Региональным сервисным центром КонсультантПлюс. Адрес: г. Петрозаводск, ул. Володарского, 40, телефон: (814-2) 57-00-11.

10 ВЕСТИ ПРИАДЖЬЯ ТЕЛЕПРОГРАММА

09.11.2022 г.

Понедельник, 14 ноября

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+
09.55 Жить здорово! 16+
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 23.40, 03.05 Информационный канал 16+
18.00 Вечерние Новости
21.00 Время
21.45 Т/с «Шифр» 16+
22.40 Большая игра 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном 12+
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 12+
14.55 Кто против? 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Баренцево море» 16+
22.20 Вечер с Владимиром Соловьёвым 12+
01.00 Судьба человека с Борисом Корчевниковым 12+
03.00 Т/с «Морозова» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.40, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+
06.35 Пешком... 16+
07.05 Легенды мирового кино 16+
07.35 Невский ковчег. Теория невозможного 16+
08.00 Черные дыры. Белые пятна 16+
08.50, 16.35 Х/ф «Личное счастье» 0+
10.15 Наблюдатель 16+
11.10 Д/ф «Хоккей Анатолия Тарасова» 16+
12.15 Дороги старых мастеров 16+
12.30, 22.15 Х/ф «Клуб женщин» 16+
13.35 Линия жизни 16+
14.30 Д/ф «История русского быта» 16+
15.05 Новости. Подробно. Арт 16+
15.20 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдким 16+
16.25 Цвет времени 16+
17.50, 01.50 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Елена Образцова 16+

19.00 Жизнь замечательных идей 16+
19.45 Главная роль 16+
20.05 Правила жизни 16+
20.30 Спокойной ночи, малыши!
20.50 Больше, чем любовь 16+
21.30 Сати. Нескучная классика... 16+
23.20 Д/ф «Первые в мире. Иван Павлов. Лауреат Нобелевской премии» 16+
00.00 Д/ф «Юрий Пименов. Дорога очарования жизнью» 16+
00.55 Д/ф «Бастионы власти. Жизнь за стенами европейских замков» 16+

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Лесник» 16+
13.25 Чрезвычайное происшествие 16+
14.00 Место встречи 16+
16.45 За гранью 16+
17.50 ДНК 16+
20.00 Х/ф «Спецбат» 16+
22.00, 00.00 Т/с «Скорая помощь» 16+
00.25 Х/ф «Беглецы» 16+
02.05 Т/с «Зверобой» 16+

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия 16+
05.25, 05.30 Т/с «Дознаватель» 16+
06.20 Х/ф «Ржев» 12+
08.20, 09.25 Т/с «Прощаться не будем» 16+
08.55 Знание-сила 0+
11.15 Х/ф «Солдатик» 6+
13.25, 14.25, 15.20, 16.20, 17.15, 18.00, 18.40 Т/с «Дознаватель-2» 16+
19.35, 20.15, 20.50, 21.40, 00.30, 01.15, 01.50, 02.30 Т/с «След» 16+
22.25, 23.10 Т/с «Великолепная пятёрка-5» 16+
00.00 Известия. Итоговый выпуск 16+
03.05, 03.40, 04.05, 04.35 Т/с «Детективы» 16+

Вторник, 15 ноября

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+
09.55 Жить здорово! 16+
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 23.45, 03.05 Информационный канал 16+
18.00 Вечерние Новости
21.00 Время
21.45 Т/с «Шифр» 16+
22.45 Большая игра 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном 12+
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 12+
14.55 Кто против? 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Баренцево море» 16+
22.20 Вечер с Владимиром Соловьёвым 12+
01.00 Судьба человека с Борисом Корчевниковым 12+
03.00 Т/с «Морозова» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+
06.35 Пешком... 16+
07.05 Легенды мирового кино 16+
07.35 Д/ф «Бастионы власти. Жизнь за стенами европейских замков» 16+
08.35, 18.45 Цвет времени 16+
08.45, 16.35 Х/ф «Личное счастье» 0+
10.15 Наблюдатель 16+
11.10, 00.00 ХХ Век. «В апреле у Акимова» 16+
12.15 Д/ф «Забывтое ремесло. Прачка» 16+
12.30, 22.15 Х/ф «Клуб женщин» 16+
13.50 Игра в бисер 16+
14.30 Д/ф «История русского быта» 16+
15.05 Новости. Подробно. Книжки 16+
15.20 Передвижки. Савва Мамонтов 16+
15.50 Сати. Нескучная классика... 16+

17.50 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Евгений Нестеренко 16+
19.00 Жизнь замечательных идей 16+
19.45 Главная роль 16+
20.05 Правила жизни 16+
20.30 Спокойной ночи, малыши!
20.50 Искусственный отбор 16+
21.30 Белая студия 16+
01.00 Д/ф «Бастионы власти. Враг у ворот» 16+
01.55 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Владимир Атлантов 16+

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Лесник» 16+
13.25 Чрезвычайное происшествие 16+
14.00 Место встречи 16+
16.45 За гранью 16+
17.50 ДНК 16+
20.00 Х/ф «Спецбат» 16+
22.00, 00.00 Т/с «Скорая помощь» 16+
00.20 Англия-Россия. Коварство без любви. «Мокрая» дипломатия 16+
01.20 Т/с «Зверобой» 16+

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия 16+
05.40 Т/с «Прощаться не будем» 16+
07.40, 08.35, 09.25, 10.05, 11.05, 12.05 Т/с «Легавый» 16+
08.55 Знание-сила 0+
13.25, 14.20, 15.15, 16.15, 17.10, 18.00, 18.30 Т/с «Дознаватель-2» 16+
19.25, 20.10, 20.55, 21.40, 00.30, 01.10, 01.50, 02.30 Т/с «След» 16+
22.25, 23.10 Т/с «Великолепная пятёрка-5» 16+
00.00 Известия. Итоговый выпуск 16+
03.05, 03.40, 04.05, 04.30 Т/с «Детективы» 16+

Среда, 16 ноября

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+
09.55 Жить здорово! 16+
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 23.45, 03.05 Информационный канал 16+
18.00 Вечерние Новости
21.00 Время
21.45 Т/с «Шифр» 16+
22.45 Большая игра 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном 12+
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 12+
14.55 Кто против? 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Баренцево море» 16+
22.20 Вечер с Владимиром Соловьёвым 12+
01.00 Судьба человека с Борисом Корчевниковым 12+
03.00 Т/с «Морозова» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+
06.35 Пешком... 16+
07.05 Легенды мирового кино 16+
07.35 Д/ф «Бастионы власти. Враг у ворот» 16+
08.35, 18.45 Цвет времени 16+
08.45, 16.35 Х/ф «Личное счастье» 0+
10.15 Наблюдатель 16+
11.10, 00.00 ХХ Век. «В честь королевы романа... Изабелла Юрьева» 16+
12.20 Д/ф «Забывтое ремесло. Ловец пивок» 16+
12.35, 22.15 Х/ф «Запомните меня такой» 12+
13.45 Юбилей Инны Соловьёвой. Эпизоды 16+
14.30 Д/ф «История русского быта» 16+
15.05 Новости. Подробно. Кино 16+
15.20 Библийский сюжет 16+
15.50 Белая студия 16+

17.50 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Ирина Богачёва 16+
19.00 Жизнь замечательных идей 16+
19.45 Главная роль 16+
20.05 Правила жизни 16+
20.30 Спокойной ночи, малыши!
20.50 Абсолютный слух 16+
21.30 Острова 16+
23.20 Д/ф «Первые в мире. Семен Челюскин. Начатое свершиться должно» 16+
01.10 Д/ф «Великая французская революция. Страх и надежда (1789-1791 годы)» 16+
02.05 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Евгений Нестеренко 16+

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Лесник» 16+
13.25 Чрезвычайное происшествие 16+
14.00 Место встречи 16+
16.45 За гранью 16+
17.50 ДНК 16+
20.00 Х/ф «Спецбат» 16+
22.00, 00.00 Т/с «Скорая помощь» 16+
00.20 Англия-Россия. Коварство без любви. Крым и Корона 16+
01.20 Т/с «Зверобой» 16+

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия 16+
05.25 Х/ф «Солдатик» 6+
06.50, 07.40, 08.35, 09.25, 10.10, 11.05, 12.05 Т/с «Легавый» 16+
08.55 Знание-сила 0+
13.25, 14.25, 15.20, 16.15, 17.10, 18.00, 18.35 Т/с «Дознаватель-2» 16+
19.25, 20.15, 20.55, 21.40, 00.30, 01.10, 01.50, 02.30 Т/с «След» 16+
22.25, 23.10 Т/с «Великолепная пятёрка-5» 16+
00.00 Известия. Итоговый выпуск 16+
03.05, 03.40, 04.05, 04.30 Т/с «Детективы» 16+

Четверг,

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+
09.55 Жить здорово! 16+
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 23.45, 03.05 Информационный канал 16+
18.00 Вечерние Новости
21.00 Время
21.45 Т/с «Шифр» 16+
22.45 Большая игра 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном 12+
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 12+
14.55 Кто против? 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Баренцево море» 16+
22.20 Вечер с Владимиром Соловьёвым 12+
01.00 Судьба человека с Борисом Корчевниковым 12+
03.00 Т/с «Морозова» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры 16+
06.35 Пешком... 16+
07.05 Легенды мирового кино 16+
07.35 Д/ф «Великая французская революция. Страх и надежда (1789-1791 годы)» 16+
08.35, 12.15 Цвет времени 16+
08.50, 16.35 Х/ф «Личное счастье» 0+
10.15 Наблюдатель 16+
11.10, 00.00 ХХ Век. «Юрий Трифонов. Страницы творчества» 16+
12.35, 22.15 Х/ф «Запомните меня такой» 12+
13.45 Д/ф «Под знаком Льва» 16+
14.30 Д/ф «История русского быта» 16+
15.05 Новости. Подробно. Театр 16+
15.20 Пряничный домик. «Деревянное зодчество Русского Севера» 16+
15.50 2 Верник 2 16+
17.50 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Ольга Бородинна 16+

• ГЛАВНАЯ ТЕМА •

НОВАЯ КАРЕЛИЯ

РАЗВИТИЕ

Мельницу на воде откроют в деревне Киндасово

На восстановление объекта из бюджета республики выделили субсидию



Фото: gov.karelia.ru

Уникальную мельницу планируют открыть в конце ноября в деревне Киндасово. Как рассказала предприниматель Светлана Хребтова, на территории «самой веселой деревни в России» в прошлом находилась уникальная мельница. Она отличалась от остальных тем, что стояла прямо на воде.

Светлана Хребтова совместно с предпринимателем Юлией Толмачевой решили

восстановить мельницу. Они подали заявку и успешно прошли отбор на получение субсидии из регионального бюджета.

По словам предпринимателя, есть мельницы водяные и ветряные, а эта располагалась на плоту. Мельницу сделали жители Киндасово. Комплекс станет визитной карточкой республики и уникальным объектом мирового уровня. Сейчас две подобные мельницы существуют только в Дании.

КОРОТКО

Новое оборудование для реабилитации пациентов поступило в Пряжинскую ЦРБ

В учреждение поступила система для локомоторной терапии. Сейчас представитель поставщика проводит обучение персонала. Технику поставят в помещения, которые ремонтирует больница. Ранее для ЦРБ купили тренажер для психофизиологического тестирования, физиотерапевтическое оборудование, подъемник с электроприводом для подъема и перемещения маломобильных пациентов. «Минздрав Карелии первый в России разработал и утвердил на федеральном уровне программу «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация». Мы получили на ее реализацию в 2022 году более 127 млн рублей, больше, чем большинство регионов. Мы модернизируем службу медицинской реабилитации в Пряжинской ЦРБ, Городской детской больнице, Госпитале для ветеранов войн», – написал в соцсети министр здравоохранения Карелии Михаил Охлопков.

Строительство автовокзала возобновили в Петрозаводске

С конца 2020 года здесь работала строительная компания из Московской области, отобранная по результатам торгов. Строителям удалось возвести здание предрейсового осмотра автобусов и закрыть контур основного здания, но финансовые сложности не позволили продолжать работы. Новым подрядчиком стало местное строительное предприятие, входящее в группу компаний FORTO. В этом году завершат основные работы по зданию, в том числе по устройству наружных инженерных сетей теплоснабжения, водоснабжения и канализации. В следующем году доделают фасад и инженерные системы, пройдут внутренние отделочные работы. Благоустройство завершат после весны.

Дороги отремонтировали в Беломорске

Работы прошли по нацпроекту «Безопасные качественные дороги». Подрядчик обновил более 4 километров дорог. Среди них участки улиц Октябрьская, Пашкова, Портовое Шоссе и Строительная. В завершение работ подрядчик вывез технику и убрал мусор.

Детско-спортивная площадка появится в деревне Лижма в Карелии

Первый проект «Обустройство детско-спортивной площадки» территориального общественного самоуправления «Лижма» подходит к завершению. Общая стоимость проекта – 954,8 тыс. рублей, в том числе средства Республики Карелия – 847,8 тыс. рублей.

Мальчика в Костомукше отметили за спасение тонущего друга

13-летний Сергей Пищенко получил медаль от МЧС Карелии. Минувшим летом Сергей спас своего товарища, тонувшего на водоеме в Костомукше. Как сообщили в газете «Новости Костомукши», дети купались на Подкове и прыгали с самодельных качелей в озеро. Станислав упал на камни, потерял сознание и ушел под воду. Тогда Сергей вытащил его из воды, попытался оказать первую помощь и сделал все возможное, чтобы друг оказался в больнице. Ему помогла в этом мама. На следующий день Станислава отправили санитарной авиацией в Петрозаводск.



АКТУАЛЬНО

Новое отделение почты построят в Лахденпохье

Сейчас идет процесс подписания сторонами договора аренды

Здание, где сейчас располагается почтовое отделение города, является объектом культурного наследия регионального значения. Оно требует долгого и дорогого ремонта. Комфортные условия для клиентов почты нужно создать уже сейчас, поэтому подобрали земельный участок для строительства современного отделения почтовой связи.

«Земельный участок площадью 1349 квадратных метров будет предоставлен в аренду Почте России в Республике Карелия. На участке планируется строительство быстро-

возводимой конструкции из модульных блоков для перевода почтового отделения 186730, расположенного по адресу: Лахденпохья, улица Ленина, 19», – рассказала министр имущественных и земельных отношений Карелии Янина Свидская.

В России до конца 2024 года реализуется программа реновации, которую проводит Почта России совместно с Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ. По ней ремонтируют отделения почты, а также строят новые здания, если ремонт старых невозможен.

РАЗВИТИЕ

Технику для проведения операций более щадящим способом купили для Сегежской ЦРБ

Технику уже использовали в медучреждении во время операции



Фото: личная страница Михаила Охлопкова

«Мы осознанно оснащаем районные больницы современными эндоскопическими кон-

солями, чтобы врачи делали малотравмирующие операции с коротким послеоперационным периодом. Такие операции проводятся без широкого рассечения кожных покровов и мышечных тканей, через точечные проколы. Это уже стандарт в медицине», – написал руководитель Минздрава РК Михаил Охлопков.

Первая операция уже прошла на новой лапароскопической стойке. Пациенту малоинвазивным способом удалили желчный пузырь. Сейчас его самочувствие удовлетворительное, из стационара мужчину выписали спустя четыре дня после операции.

В этом году в Сегежскую ЦРБ по программе модернизации первичного звена здравоохранения купили 13 единиц современного лечебно-диагностического оборудования. Напомним, ранее новую эндоскопическую стойку приобрели для Кондопожской ЦРБ.

НАЦПРОЕКТЫ

Четыре сельских учреждения культуры Карелии укрепили материально-техническую базу

Создать более комфортные и современные условия помогла победа в региональном конкурсе, который проводился по нацпроекту «Культура»



Фото: gov.karelia.ru

Победителями по итогам 2021 года стали шокшинский Дом культуры, библиотеки поселков Луусалми и Пийтсиенки, Куркиекский краеведческий центр. Каждый из них получил порядка 100 тыс. рублей на укрепление материально-технической базы.

На призовые Шокшинский дом культуры привел в порядок гардеробную зону, Луусалмская сельская библиотека приобрела компьютерную технику и закупила новые книги. Пийтсиенская сельская библиотека купила новое оборудование и обновила мебель.

Благодаря победе в конкурсе оборудование для работы с лицензированной отечественной программой «1С:Музей» приобрел Куркиекский краеведческий центр. Программа сделает работу сотрудников легче – учет и работа с музейными экспонатами будут автоматизированы. Раньше специалисты делали это вручную. Также «1С:Музей» поможет удобнее контролировать всю деятельность учреждения – продажу билетов, организацию выставок и прочее.

Карелия может стать пилотным регионом по обучению врачей навыкам оказания медпомощи пострадавшим в СВО

Председатель парламента Карелии Элиссан Шандалович рассказал о проекте по подготовке медицинских специалистов для оказания помощи пострадавшим в СВО



По словам спикера Законодательного Собрания заслуженного врача Карелии Элиссана Шандаловича, проект стартует 7 ноября на базе Республиканского перинатального центра. Партнером проекта выступила Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова.

«В сегодняшних условиях вопрос подготовки медицинских специалистов для оказания

помощи, в том числе в условиях военных действий, стал чрезвычайно важным и острым. Одна из причин тому – закрытие в вузах страны военных кафедр. Поэтому, чтобы помощь пострадавшим была действительно эффективной, медработники должны обладать определенным уровнем знаний и умений, пройти специальную подготовку», – написал в соцсети Элиссан Шандалович, выступивший инициатором проекта.

В течение двух недель, отметил председатель Законодательного Собрания, специальное обучение пройдут порядка 50 карельских врачей, в том числе анестезиологи, хирурги, терапевты, организаторы здравоохранения. Многие участники – руководители лечебных учреждений, в том числе из районов республики.

Элиссан Шандалович выразил благодарность заместителю начальника ВМА по учебной работе Руслану Макиеву, декану факультета подготовки и усовершенствования гражданских врачей Вячеславу Попову, а также министру здравоохранения Карелии Михаилу Охлопкову и заместителю главы республики Игорю Корсакову за поддержку и участие в этом важном проекте, к которому, уверен парламентарий, присоединятся и другие регионы страны.

В Кеми появился искусственный лед

В 95-летний юбилей Кемского района в торжественной обстановке запущено в эксплуатацию новое холодильное оборудование, обеспечивающее практически круглогодичное использование крытой ледовой арены в Кеми

На открытии побывали депутат карельского парламента Алексей Хейфец, министр образования и спорта республики Роман Голубев, представители местной администрации, спортивная общественность и жители города.

Напомним, открытие спортивного объекта состоялось в 2018 году. Средства на строительство в размере 20 млн рублей были предоставлены из внебюджетных источников в рамках деятельности Государственной комиссии по подготовке 100-летия Республики Карелия. В 2021 году в рамках предоставленной спортивной школе субсидии из федерального бюджета в размере 25 млн рублей приобретено профессиональное оборудование.

Министр образования и спорта республики Роман Голубев пояснил, что в этом году также были решены вопросы по технологическому присоединению объекта. «Знаковое событие для всей Карелии. В Кемском районе появился искусственный лед. Нам удалось

приобрести холодильное оборудование, автоматизированную холодильную установку, самоходную ледозаливочную машину и пластиковые борты с ограждением. Теперь хоккеисты смогут заниматься дольше, не три месяца в году. Жители будут приходить на массовые катания. Кроме того, объект находится во Всероссийском реестре спорта. Мы можем проводить соревнования», – прокомментировал директор ДЮСШ Кемского района Павел Фурсов.

Парламентарий Алексей Хейфец отметил, что развитие спортивной инфраструктуры является одним из приоритетных направлений в деятельности депутатского корпуса. «Летом этого года ко мне обращались жители района с просьбой помочь подключить к источникам холодного водоснабжения арену. Вопрос удалось решить. Сейчас мы запускаем искусственный лед, который позволит эксплуатировать объект практически круглогодично», – подытожил Алексей Хейфец.



Марина Гуменникова: «Молодые фермеры – это настоящее и будущее сельского хозяйства республики»

Председатель парламентского комитета по агропромышленной политике, природопользованию и экологии Марина Гуменникова совместно с начальником Управления инвестиций, программ развития сельского хозяйства и сельских территорий Министерства сельского и рыбного хозяйства Карелии Андреем Квасниковым побывала на семейной ферме Станислава Богословского в селе Святозеро Пряжинского района



овец. Однако для этого потребуются расширение кормовой базы и дополнительные помещения и техника.

– При нынешнем поголовье для заготовки корма мне земли достаточно. Хотя у многих фермеров с этим есть проблемы. Сейчас стараемся выручать и помогать друг другу. Есть проблема и со строительством ферм на землях сельскохозяйственного назначения, – сказал Станислав Богословский.

Андрей Квасников отметил, на сегодня святозерский фермер является сельхозтоваропроизводителем и может привлекать новые бюджетные средства на

Житель Пряжи, агроном по образованию, Станислав начал заниматься фермерским хозяйством практически с азов. Сначала выкупил землю для сенокоса и старое советское здание телятника. Два года назад получил грант в размере 9 млн рублей на развитие семейной фермы по выращиванию крупного рогатого скота и производству мяса. На выделенные из республиканского бюджета средства восстановил здание, приобрел технику и молодых бычков айрширской породы. Год назад взял в аренду еще один земельный участок для пастбища и заготовки кормов.

Сейчас в хозяйстве Квасникова 50 бычков, за животными ухаживают 3 человека. По мере необходимости, например в период заготовки сена или проведения мелиоративных работ, привлекаются дополнительные рабочие – жители Святозера. На 1 октября этого года объем производства составил 149 центнеров мяса. По словам Станислава Богословского, трудностей с реализацией продукции не возникает. Вместе с тем есть задумка открыть собственный торговый павильон или заключить договор с торговой сетью.

Кроме того, у фермера есть планы по молочному животноводству и разведению

приобретение техники, оборудования, проведение мелиоративных работ. Кроме того, по поручению Главы Карелии прорабатывается вопрос по введению новой формы поддержки на компенсацию понесенных затрат на реконструкцию заброшенных зданий и сооружений. Представитель профильного министерства подчеркнул, что уже есть потенциальные желающие.

Марина Гуменникова согласилась, что за счет собственных средств фермерам очень сложно вести хозяйственную деятельность, государственная помощь крайне необходима.

– При проведении обследования и заключении о целесообразности проведения восстановительных работ данная мера господдержки будет востребована, – сказала депутат.

Марина Гуменникова также подчеркнула, что молодые фермеры – это настоящее и будущее сельского хозяйства республики.

– Главная ценность сельскохозяйственной отрасли – это люди, влюбленные в свое непростое дело. Люди, которые своим трудом сохраняют жизнь на селе, развивают сельское хозяйство и тем самым прославляют Карелию, – отметила парламентарий и пожелала ферме Станислава Богословского успеха и процветания.

Татьяна Тишкова поздравила с 50-летним юбилеем со дня образования детского сада № 26 в поселке Поросозеро коллектив и воспитанников учреждения

В честь праздника состоялся торжественный концерт, в котором приняли участие воспитатели, родители и дошкольники



детского сада № 26 в поселке Поросозеро Суоярвского района коллектив и воспитанников учреждения.

«Это общий поселковый праздник. Нашему детскому саду 50 лет. Очень много выпускников приводят к нам уже своих детей», – отметила заведующая детским садом Анна Львова.

Татьяна Тишкова поблагодарила за добросовестный труд коллектив дошкольного образовательного учреждения. Парламентарий пожелала благополучия и новых успехов.

Зампредседателя парламентского комитета по образованию, культуре, спорту и молодежной политике Татьяна Тишкова поздравила с 50-летним юбилеем со дня образования

На данный момент в детском саду воспитываются 42 ребенка. В коллективе работают семь воспитателей и два педагогических работника, в том числе логопед и психолог.

ВАЖНАЯ ТЕМА

Семьи мобилизованных получили единовременные выплаты на детей

Более 500 детей получили по 50 тысяч рублей



Фото со страницы Артура Парфенчикова

Деньги поступили родителям и опекунам – по 50 тыс. на каждого ребенка. Артур Парфенчиков отметил, что заявления на выплаты

продолжают поступать и в ближайшее время средства перечислят всем остальным.

Напомним, что 19 октября открылся прием документов на получение единовременной выплаты для детей мобилизованных. Деньги положены семьям, постоянно проживающим на территории Карелии, где воспитываются несовершеннолетние дети (в том числе усыновленные (удочеренные), находящиеся под опекой или попечительством, пасынки и падчерицы), а также дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся по очной форме обучения.

Для получения выплаты необходимо заполнить заявление и предоставить необходимые документы,

которые можно направить по почте. Адрес отделения центра соцзащиты можно уточнить на интерактивном портале.

МЕДОСМОТР

В Карелии продлен срок для прохождения медосмотра лицами, пребывающими в запасе

Пройти комиссию для изменения категории годности к военной службе можно в течение ноября

До 1 декабря совместным приказом Минздрава Карелии и Военного комиссариата республики продлен срок, в течение которого жители Карелии, пребывающие в запасе, могут пройти медицинский осмотр.

Напомним, если у гражданина, пребывающего в запасе, ухудшилось здоровье из-за ранее имевшегося заболевания, появились новые хронические болезни, есть острые состояния, влекущие временную негодность к службе, то для него сохраняется возможность пройти медицинское освидетельство-

вание в поликлинике по месту жительства, чтобы решить вопрос об изменении категории годности.

Для этого сначала нужно обратиться в военкомат. Фельдшер военкомата рассмотрит заявление и выдаст направление в поликлинику. По результатам осмотра врачом, который при необходимости назначит обследование, военно-врачебная комиссия примет решение о наличии у гражданина определенной категории, которая соответствует его состоянию здоровья.

АКТУАЛЬНО

Задать вопрос об осеннем призыве можно по номеру 122

По данным республиканского военкомата, комиссию в осенний призыв пройдут около 3 тысяч человек. Служить отправятся более 400 человек. Они будут направлены в первую очередь в части, расположенные в Западном федеральном округе, Морской флот и Росгвардию

Во всех регионах России, в том числе и в Карелии, продолжает работать горячая линия для ответов на вопросы о частичной мобилизации. Как сообщили сотрудники карельской службы 122, самыми распространенными обращениями жителей республики в начале частичной мобилизации были вопросы о выплатах военнослужащим и размерах этих выплат.

«Также операторы фиксировали сообщения о том, как установить местонахождение военной части для того, чтобы в будущем своим родным и близким можно было отправлять посылки и вещи. В последнее время на линию поступают вопросы об экипировке и обмундировании мобилизованных», – рассказала заведующая карельской линией 122.

За последнюю неделю количество обращений на горячую линию 122 по вопросам частичной мобилизации в целом по России снизилось на 10%. В среднем в день колл-центры обрабатывают 18 тыс. обращений. В то же время за последнюю неделю через портал госуслуг россияне подали порядка 2 000 обращений по обжалованию призыва в рамках частичной мобилизации. Всего же за время работы сервиса их подано более 22 тыс. Поэтому меняется и работа горячей линии.

С 1 ноября у сотрудников службы 122 появилась еще одна обязанность: теперь они готовы ответить на все вопросы, связанные с осенней призывной кампанией, рассказать о ее ходе и особенностях. Информация по осеннему призыву также размещается на официальных ресурсах «Объясняем.рф».

ВНИМАНИЕ!

Охота на волков организована по всей территории Карелии

В Минприроды Карелии поступают обращения о том, что жители республики замечают волков вблизи населенных пунктов.

Сейчас охота на хищника осложняется отсутствием снежного покрова. Тем не менее сотрудники министерства ориентируют охотников на добычу волка в районе населенных пунктов, где зафиксированы выходы диких животных.

Охотинспекторы проводят регулярные рейды, информируют жителей о том, как себя вести при встрече с животным, а также рассказывают о факторах, привлекающих диких животных к населенным пунктам.

На территориях, где замечен волк, выдаются разрешения на его добычу наиболее опытным охотникам. В настоящее время по всей Карелии выдано более 500 разрешений на добычу волка, добыто 129 особей.

На сегодняшний день не зафиксировано ни одного случая нападения волка на человека, однако Минприроды Карелии напоминает о том, что жителям поселков и деревень необходимо соблюдать меры предосторожности: держать собак в вольерах, огораживать придомовую территорию, не подкармливать диких животных и не устраивать свалки мусора.

При обнаружении следов присутствия волков министерство просит незамедлительно сообщать по номеру телефона отдела государственного охотничьего надзора Минприроды Карелии 8 (814-2) 79-67-34.

ПАМЯТКА О ДЕЙСТВИЯХ НАСЕЛЕНИЯ ПРИ ВСТРЕЧЕ С ХИЩНЫМ ЗВЕРЕМ



- 1 При встрече с бурым медведем, волком, кабаном, а также с иным диким зверем постарайтесь удалиться, не паникуя, ни в коем случае не убегайте и не делайте резких движений
- 2 Если вы заметили дикое животное в населенном пункте информируйте единую службу спасения по телефону 112 или по номеру Минприроды Карелии 8 (8142) 79-67-34 или телефону прямой линии лесной охраны 8 (8142) 55-55-80
- 3 Помните, дикое животное может нести опасность для вашего здоровья и жизни

- 4 При встрече с волком необходимо помнить, что высока вероятность нахождения рядом других волков. Сохраняйте внутреннее спокойствие, волк чувствует страх, и это является сигналом к нападению
- 5 В случае угрозы нападения дикого животного на человека или домашнее животное, гражданин, соблюдая меры безопасности, вправе применить оружие, включая огнестрельное, для устранения опасности

ПРИ ВСТРЕЧЕ С ХИЩНЫМ ЖИВОТНЫМ НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО ЗВОНИТЕ ПО ТЕЛЕФОНАМ

- ☎ 8 (8142) 79-67-34
- ☎ 8 (8142) 55-55-80
- ☎ 112

Цифры недели

134 ученика из разных регионов России стали кадетами в Петрозаводске. Большинство из них поступили в 5-е классы, а около 15 человек – в классы с 6-го по 9-й.

1 млн рублей получит каждая из карельских школьниц за победу во всероссийском конкурсе «Большая перемена». Среди 11-классников лучшими стали Александра Кудельская из гимназии № 30, Нелли

Филатова из школы № 3 и Инна Карачева из школы № 43. Деньги пойдут на образование или запуск стартапа. Среди учеников 9–10-х классов победили Мария Мюганен из школы Чалны и Милена Тимофеева из Ломоносовской гимназии. Им выплатят по 200 тыс. рублей. За победу боролись более 1 500 школьников страны.

550 студентов-целевиков могут пополнить в будущем медучреждения Карелии. В этом году к работе приступили уже 37 бывших обучающихся вузов и техникумов. «В наших больницах, поликлиниках, на ФАПах очень ждут молодых специалистов. Кадровый вопрос решаем и в том числе за

счет целевого обучения. Сейчас в вузах готовим 405 врачей, еще 150 будущих медработников среднего звена учатся в нашем колледже», – написал в соцсетях Артур Парфенчиков.

4 фельдшерско-акушерских пункта и амбулатория появятся в Карелии: ФАПы в поселке Луусалми, деревнях Тивдия, Ялгуба и Вокнаволоок и врачебная амбулатория в Кестеньге. Здания в Ялгубе, Луусалми и Вокнаволоке уже построены, сейчас закупается мебель и оборудование. В Кестеньге идут отделочные работы, готовность объекта более 90%. В Тивдии приступили к монтажу здания.

НАЦПРОЕКТЫ

В Карельском филиале Президентской академии по нацпроекту переобучаются более 80 молодых мам

Возможность бесплатно получить актуальные знания и компетенции, которые помогут вернуться к работе или найти новую, – важный инструмент поддержки семей с детьми



Фото: gov.karelia.ru

С 2021 года по нацпроекту «Демография» свыше 600 человек воспользовались возмож-

ностью пройти переобучение и повышение квалификации на базе Карельского филиала

РАНХиГС. Участников для прохождения образовательных курсов направляют органы службы занятости Республики Карелия.

Сейчас в карельском филиале академии выпускают слушателей по 10 программам дополнительного профессионального образования. Это порядка 215 человек, из них 82 – молодые мамы. Напомним, наряду с другими категориями граждан стать участницами нацпроекта и пройти обучение могут незанятые женщины с детьми-дошкольниками или находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет.

Такой возможностью воспользовалась член Совета Ассоциации волонтерских центров, руководитель карельского Центра развития добровольчества Дарья Маковецкая. Сейчас молодая мама совмещает воспитание ребенка с обучением.

«В прошлом году несколько моих знакомых прошли переобучение по нацпроекту. Я изучала предложенные программы с прицелом на удобный дистанционный формат и выбрала курсы управления персоналом. Они пригодятся мне в профессиональной деятельности. Современному руководителю необходимо знать, как правильно мотивировать и развивать своих сотрудников, – говорит Дарья. – Курсы очень удачные, качественный материал и заинтересованные преподаватели. Хорошо, что обучение бесплатное, молодым мамам важно экономить семейный бюджет».

С полным списком программ и правилами поступления можно ознакомиться на сайте trud.ranepa.ru. Подробная информация о программах бесплатной переподготовки также размещена в социальных сетях Президентской академии – VK, OK, Telegram. Задать вопросы и оставить обращение можно в колл-центре проекта по бесплатному телефону 8 (804) 700-07-70 и электронной почте: trudvsem@ranepa.ru.

НАГРАДА

Карельский фермер стала лауреатом всероссийского конкурса «Люди дела»

Победителей и призеров наградят в декабре в Москве



gov.karelia.ru

Ксения Садукова вошла в число лауреатов всероссийского конкурса «Люди дела» в номинации «Молодое дело». Конкурс организовала общественная организация «Деловая Россия» для продвижения отечественного предпринимательства. Организаторы получили порядка 400 заявок. Финалистами стали 21 человек – по три в каждой из семи номинаций.

Фермер из Кондопожского района Ксения Садукова начинала вместе с мужем с выращивания зелени. И вот уже три года плотно занимается ягодами. К завоевавшей популярность в нашей республике клубнике в этом году Ксения Садукова добавила 1,5 га малины. Экспериментирует она и с жимолостью, черной смородиной, голубикой и ежевикой.

«Конечно, такого успеха не ожидала. Хотя, когда оформляла заявку, когда все свои показатели начала раскладывать по полочкам, чтобы все систематизировать в одном доку-

менте, сама удивилась, сколько уже успела сделать, достичь», – рассказала Ксения.

Многое Ксения Садукова сделала своими силами: нашла землю, провела мелиорацию для повышения плодородности почвы. Недавно фермер зарегистрировала торговый знак «ЭкоКарелия», под которым выпускает клубничный соус и варенье. Теперь в планах расширение линейки продукции.

РАЗВИТИЕ

Спортивная smart-площадка может появиться в Суоярви

Местная администрация направила заявку в Минобрнауки и спорта Карелии



Фото: Суоярвский район

В этом году в России запустили новый федеральный проект «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» госпрограммы РФ «Развитие физической культуры и спорта», по которой создадут умные спортивные площадки. Это современные smart-объекты с Wi-Fi. Также они включают в себя QR-код, отсканировав который, можно получить инструкцию от тренера, сформировать программу тренировок и сле-

дить за правильной техникой выполнения упражнений.

Администрация района направила заявку в Министерство образования и спорта Карелии для размещения площадки в микрорайоне Кайпа в Суоярви в 2025 году. Купить оборудование ценной более 26,8 млн рублей хотят за счет федерального и республиканского бюджетов.

ДОБРОЕ ДЕЛО

Донор из Карелии сдала кроветворные клетки для россиянки, которая больна лейкозом

Это уже третья донация в этом году



Донор Александр. Фото: «Республика»/Лилия Кончакова

28-летняя донор из Карельского регистра доноров костного мозга сдала кроветворные клетки для пациентки из России, которая больна лейкозом. Пересадка клеток прошла в Петербурге в октябре. Как сообщают специалисты регистра, после донации она чувствует себя хорошо и уже давно вернулась к своим обычным делам. А пациентке предстоит долгий период восстановления.

«Мы надеемся, что эта история завершится полным выздоровлением девушки. Принцип анонимности пока не позволяет нам раскрыть личные данные донора. Но мы можем рассказать о донорском пути нашей героини. Она вступила в регистр в 2019-м на акции по набору доноров в Agriculture club. На это ее вдохновили конференция «Рак, кто ты такой?» и прозвучавшие там истории пациентов, волонтеров фондов и доноров. О совпадении с пациентом она узнала в июне этого года и, не задумываясь, дала согласие на дальнейшие процедуры. В июле было выполнено подтверждающее типирование, и почти сразу стало известно,

что именно она выбрана для будущей донации лечащими врачами пациентки. И она сразу согласилась на помощь без сомнений и страхов», – рассказали волонтеры Карельского регистра.

Отметим, что эта осенняя донация стала третьим случаем в этом году, когда доноры нашего регистра помогают спасти жизни тяжелобольных пациентов. Донор Александр помог спасти девушку из России. Еще один донор Карельского регистра помог пациентке из Германии. Благодаря нашим общим усилиям пациенты со всего мира, нуждающиеся в донорских клетках костного мозга, обретают шанс на выздоровление.

Каждый житель Карелии может присоединиться к кампании, которая помогает спасать жизни. Для этого можно вступить в Регистр доноров костного мозга (bmdonego.ru), пригласить туда своих знакомых или присоединиться в качестве волонтера или партнера. Также можно поддержать общественную инициативу финансово, все пожертвования пойдут на развитие донорской базы.

17 ноября

18.40 Д/ф «Забытое ремесло. Прачка» 16+
 19.00 Жизнь замечательных идей 16+
 19.45 Главная роль 16+
 20.05 Открытая книга. Сергей Дмитриев. «Русские поэты и Иран» 16+
 20.30 Спокойной ночи, малыши!
 20.50 Д/ф «Зеркало для героя». Заело время» 16+
 21.30 Энигма. Дмитрий Синьковский 16+
 23.25 Д/ф «Первые в мире. Виктор Сариниди. Золото Бактрии» 16+
 01.05 Д/ф «Великая французская революция. Энтузиазм и террор (1792-1795 годы)» 16+
 02.00 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Ирина Богачёва 16+

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
 06.30 Утро. Самое лучшее 16+
 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
 08.25, 10.35 Т/с «Лесник» 16+
 13.25 Чрезвычайное происшествие 16+
 14.00 Место встречи 16+
 16.45 За гранью 16+
 17.50 ДНК 16+
 20.00 Х/ф «Спецбат» 16+
 22.00, 00.00 Т/с «Скорая помощь» 16+
 00.25 Поздняков 16+
 00.40 Мы и наука. Наука и мы 12+
 01.35 Т/с «Зверобой» 16+
 04.25 Агенство скрытых камер 16+

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия 16+
 05.35, 06.25, 07.15, 08.10, 09.25, 10.10, 11.05, 12.05, 03.45, 04.30 Т/с «Легавый» 16+
 08.30 День ангела 0+
 08.55 Знание-сила 0+
 13.25, 14.20, 15.20, 16.15, 17.10, 18.00, 18.35 Т/с «Дознаватель-2» 16+
 19.25, 20.10, 20.50, 21.40, 00.30, 01.15, 01.50, 02.30, 03.10 Т/с «След» 16+
 22.25, 23.10 Т/с «Великолепная пятёрка-5» 16+
 00.00 Известия. Итоговый выпуск 16+

Пятница, 18 ноября

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
 09.00, 12.00, 15.00 Новости
 09.20 АнтиФейк 16+
 09.55 Жить здорово! 16+
 10.45, 12.15, 15.15, 01.50 Информационный канал 16+
 18.00 Вечерние Новости
 18.40 Человек и закон 16+
 19.45 Поле чудес 16+
 21.00 Время
 21.45 ф а н т а с т и к а 12+
 23.50 Д/ф «Софи Лорен. Несравненная» 16+
 00.50 Т/с «Судьба на выбор» 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
 09.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время
 09.55 О самом главном 12+
 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
 11.30, 17.30 60 минут 12+
 14.55 Кто против? 12+
 16.30 Малахов 16+
 21.30 Музыкальное гранд-шоу «Дуэты» 12+
 23.45 Улыбка на ночь 16+
 00.50 Х/ф «Держи меня за руку» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.45 Новости культуры 16+
 06.35 Пешком... 16+
 07.05 Легенды мирового кино 16+
 07.35 Д/ф «Великая французская революция. Энтузиазм и террор (1792-1795 годы)» 16+
 08.35, 16.15 Цвет времени 16+
 08.45, 16.30 Х/ф «Личное счастье» 0+
 10.15 Наблюдатель 16+
 11.10 Х/ф «Человек в футляре» 6+
 13.00 Открытая книга. Сергей Дмитриев. «Русские поэты и Иран» 16+
 13.30 Власть факта. «Викторианская цивилизация» 16+
 14.15 Острова 16+
 15.05 Письма из провинции 16+
 15.35 Энигма. Дмитрий Синьковский 16+
 17.40 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Владимир Атлантов 16+

18.45 Билет в Большой 16+
 19.45 Х/ф «Жестокий романс» 12+
 22.05 Необъятный Рязанов 16+
 00.05 Х/ф «Месяц май» 16+
 01.25 ИСКАТЕЛИ. «Святая Анна». Застрявшая во льдах» 16+
 02.10 К 160-летию Санкт-Петербургской консерватории. Вокалисты. Ольга Бородинна 16+

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
 06.30 Утро. Самое лучшее 16+
 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
 08.25 Мои университеты. Будущее за настоящим 6+
 09.25, 10.35 Следствие вели... 16+
 11.00 ДедСад 0+
 12.00 Неизлечимого все меньше. Научное расследование Сергея Малозёмова 12+
 13.25 Чрезвычайное происшествие 16+
 14.00 Место встречи 16+
 16.45 ДНК 16+
 17.55 Жди меня 12+
 20.00 Х/ф «Спецбат» 16+
 22.00 Т/с «Скорая помощь» 16+
 00.00 Своя правда 16+
 01.45 Захар Прилепин. Уроки русского 12+
 02.10 Квартирный вопрос 0+
 03.05 Т/с «Зверобой» 16+

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия 16+
 05.25, 05.40, 06.25, 07.15, 08.10 Т/с «Легавый» 16+
 09.25 Т/с «Свои» 16+
 11.45, 12.40, 13.25, 14.10, 15.05, 15.55, 16.55, 18.00, 18.20, 19.15 Т/с «Дознаватель-2» 16+
 20.10, 21.00, 21.45, 22.25 Т/с «След» 16+
 23.10 Светская хроника 16+
 00.10 Они потрясли мир 12+
 00.55, 01.35, 02.10, 02.50, 03.25, 04.05 Т/с «Великолепная пятёрка-5» 16+

Суббота, 19 ноября

ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро. Суббота 12+
 09.00 Умницы и умники 12+
 09.45 Слово пастыря 0+
 10.00, 12.00 Новости
 10.15 ПроУют 0+
 11.10 Поехали! 12+
 12.15 Видели видео? 0+
 13.40 Д/ф «Софи Лорен. Несравненная» 16+
 14.45 Х/ф «Графиня из Гонконга» 12+
 16.55 Горячий лед. Фигурное катание. Гран-при России 2022 г. Прямой эфир
 18.00 Вечерние Новости
 18.20 Ледниковый период 0+
 21.00 Время
 21.35 Клуб Веселых и Находчивых. Высшая лига 16+
 00.15 Бой за титул чемпиона мира по версии WBA. А. Егоров (Россия)-А. Гуламирян. Прямая трансляция
 01.15 Великие династии. Голицыны 12+
 02.05 Моя родословная 12+
 03.25 Наедине со всеми 16+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. Суббота 12+
 08.00 Вести. Местное время
 08.20 Местное время. Суббота
 08.35 По секрету всему свету 12+
 09.00 Формула еды 12+
 09.25 Пятеро на одного 12+
 10.10 Сто к одному 12+
 11.00, 17.00, 20.00 Вести
 11.30 Доктор Мясников 12+
 12.35 Т/с «Тайны следствия» 16+
 18.00 Привет, Андрей! 12+
 21.00 Х/ф «Под одной крышей» 12+
 00.45 Х/ф «Сердечные раны» 12+
 04.00 Х/ф «Любовь по расписанию» 12+

РОССИЯ К

06.30 Библейский сюжет 16+
 07.05 Х/ф «Жестокий романс» 12+
 09.25 Мы-грамотеи! 16+
 10.05 Обыкновенный концерт 16+
 10.35 Х/ф «Без свидетелей» 12+
 12.10 «Эскимосы. Шум моря» 16+
 12.40 Черные дыры. Белые пятна 16+

13.20 Д/ф «Великие мифы. Одиссея. Закат богов» 16+
 13.50, 00.35 Д/ф «Земля, взгляд из космоса» 16+
 14.40 Рассказы из русской истории 16+
 15.50 «Олег Буров. Диалог» 16+
 16.35 Х/ф «Три толстяка» 16+
 18.05 Д/ф «Энциклопедия загадок. Страна амазонок» 16+
 18.35 Х/ф «О бедном гусаре замолвите слово» 0+
 21.15 Эстрада, которую нельзя забыть 16+
 22.00 Агора 16+
 23.00 Х/ф «Дэйзи Миллер» 16+
 01.25 Искатели. «Куда ведут Соловецкие лабиринты?» 16+

НТВ

05.10 Спето в СССР 12+
 05.55 Т/с «Инспектор Купер» 16+
 07.30 Смотр 0+
 08.00, 10.00, 16.00 Сегодня
 08.20 Поедем, поедим! 0+
 09.20 Едим дома 0+
 10.20 Главная дорога 16+
 11.00 Живая еда 12+
 12.00 Квартирный вопрос 0+
 13.00 Секрет на миллион. В. Березин 16+
 15.00 Своя игра 0+
 16.20 ЧП. Расследование 16+
 17.00 Следствие вели... 16+
 19.00 Центральное телевидение 16+
 20.20 Т/с «Пять минут тишины. Симбирские морозы» 12+
 22.30 Ты не повришь! 16+
 23.30 Международная пирамида 16+
 00.10 Квартирник НТВ у Маргулиса 16+
 01.35 Дачный ответ 0+

ПЯТЫЙ

05.00, 05.40 Т/с «Великолепная пятёрка-5» 16+
 06.15, 06.55, 07.35, 08.10 Т/с «Спецы» 16+
 09.00 Светская хроника 16+
 10.00 Они потрясли мир 12+
 10.45, 11.50, 12.50, 13.50, 14.45, 15.50, 16.45, 17.40 Т/с «Каменская» 16+
 18.45, 19.30, 20.15, 21.05, 21.45, 22.35, 23.20 Т/с «След» 16+
 00.00 Известия. Главное 16+
 00.55, 01.30, 02.10, 02.50, 03.25, 04.00 Т/с «Последний мент» 16+

Воскресенье, 20 ноября

ПЕРВЫЙ

05.10 Х/ф «Простая история» 12+
 06.00, 10.00, 12.00 Новости
 06.10 Простая история 12+
 06.55 Играй, гармонь любимая! 12+
 07.40 Часовой 12+
 08.10 Здоровье 16+
 09.20 Мечталлион. Национальная Лотерея 12+
 09.40 Непутевые заметки 12+
 10.15 Жизнь других 12+
 11.10 Повара на колесах 12+
 12.15 К 95-летию со дня рождения Эльдара Рязанова. «Человек-праздник» 16+
 13.55 Х/ф «Вокзал для двоих» 12+
 16.40 Горячий лед. Фигурное катание. Гран-при России 2022 г. Произвольная программа. Этап V. Прямой эфир
 18.05, 23.45 Романовы 12+
 19.05 Поем на кухне всей страной 12+
 21.00 Время
 22.35 Что? Где? Когда? 16+
 00.45 К 95-летию со дня рождения М. Ульянова. «Маршал советского кино» 12+
 01.40 Моя родословная 12+
 02.20 Наедине со всеми 16+
 03.05 Россия от края до края 12+

РОССИЯ 1

05.30, 02.30 Х/ф «Осторожно! Вход разрешён» 12+
 07.15 Устами младенца 12+
 08.00 Местное время. Воскресенье
 08.35 Когда все дома 12+
 09.25 Утренняя почта 12+
 10.10 Сто к одному 12+
 11.00, 16.00 Вести
 12.00 Х/ф «Кузница счастья» 12+
 17.00, 19.00 Песни от всей души 12+
 18.00 Всероссийский конкурс юных талантов «Синяя Птица» 12+
 20.00 Вести недели Москва. Кремль. Путин 12+
 22.40 Воскресный вечер 12+
 01.30 Судьба человека 12+

РОССИЯ К

06.30 М/ф «Храбрый олененок. Скоро будет дождь» 16+
 07.20 Х/ф «Три толстяка» 16+

08.45 Тайны старого чердака. «Пейзаж» 16+
 09.15, 02.05 Диалоги о животных 16+
 10.00 Передача знаний. Телевизионный конкурс 16+
 10.50 Х/ф «Месяц май» 16+
 12.05 Невский ковчег. Теория невозможного 16+
 12.35 Игра в бисер 16+
 13.15 Д/ф «Элементы» 16+
 13.45 100 лет российской джазу. Ансамбль «Аллегро» 16+
 14.45, 00.20 Х/ф «Банда честных» 16+
 16.30 Картина мира 16+
 17.10 Пешком... 16+
 17.40 Линия жизни 16+
 18.35 Романтика романа 16+
 19.30 Новости 16+
 20.10 Д/ф «Ульянов про Ульянова» 16+
 21.00 Х/ф «Без свидетелей» 12+
 22.35 Опера «Альфа & Омега» 16+

НТВ

05.05 Т/с «Инспектор Купер» 16+
 06.40 Центральное телевидение 16+
 08.00, 10.00, 16.00 Сегодня
 08.20 У нас выигрывают! 12+
 10.20 Первая передача 16+
 11.00 Чудо техники 12+
 11.55 Дачный ответ 0+
 13.00 НашПотребНадзор 16+
 14.05 Однажды... 16+
 15.00 Своя игра 0+
 16.20 Следствие вели... 16+
 18.00 Новые русские сенсации 16+
 19.00 Итоги недели
 20.20 Суперстар! Возвращение. Новый сезон 16+
 23.20 Звезды сошлись 16+
 00.50 Основано на реальных событиях 16+
 03.30 Т/с «Зверобой» 16+

ПЯТЫЙ

05.00 Т/с «Свои» 16+
 06.45 Х/ф «Возвращение» 16+
 08.10, 09.05, 10.05, 10.55, 01.45, 02.25, 03.10, 03.55 Т/с «Мститель» 16+
 11.45, 12.40, 13.35, 14.35 Т/с «Телохрани-тель» 16+
 15.25, 16.15, 17.05, 17.55, 18.40, 19.30, 20.15, 21.05, 21.45, 22.35, 23.15 Т/с «След» 16+
 00.00 Х/ф «Человек ниоткуда» 18+

Будем помнить

Я живу на улице героя...

24 сентября исполнилось 115 лет со дня рождения советского пограничника, Героя Советского Союза Никиты Фаддеевича Кайманова.

В Сортавала есть улица, названная в честь Н.Ф. Кайманова и две мемориальные доски. Одна расположена на фасаде дома №3 по улице Комсомольская, в котором он жил с 1948 по 1953 год. Мемориальная доска с надписью: «В этом доме жил Герой Советского Союза пограничник Никита Фаддеевич Кайманов» была установлена в июне 1978 года, автор эскиза – инженер В.В. Еловков. Вторая – на здании по адресу: ул. Кайманова, 2 и сообщает о том, что эта улица названа в честь героя-пограничника.

Мы решили напомнить читателям о человеке, чьё имя неразрывно связано с городом Сортавала и Карелией. О его жизни и подвиге на очередной встрече Краеведческого клуба Сортавальской библиотеки 27 октября рассказала главный библиотекарь краеведческого центра Наталья Зайцева.

Никита Кайманов родился в селе Прости Уфимской губернии (ныне – Нижнекамского района Республики Татарстан). Он был одиннадцатым ребенком в семье. В селе окончил четырёхклассную школу. В учебе успевал, но с 13 лет был вынужден работать матросом (ходил на судах по Волге и Каме), трудился на стройках, на Чусовском металлургическом заводе в Пермской области. В 1929 году Никита Фаддеевич был призван в армию и служил в пограничных войсках в Закавказье. Начиная свою службу в Армении, в составе опергруппы красноармеец Кайманов участвовал в задержании банд басмачей, которые в те времена грабили и сжигали аулы. В 1930 году командование части рекомендовало его в школу младших командиров.

В 1935 году он был назначен помощником начальника погранзаставы, в 1936 при разгроме крупного бандформирования был тяжело ранен и тогда получил орден Красного Знамени. Он постоянно учился, совершенствовал свои военные, теоретические и боевые навыки. В 1935 году окончил экстерном десять классов. А в 1937 году также экстерном – Саратовское пограничное училище. Он был отличный стрелок и наездник, был в числе первых пограничников, которые окончили курсы парашютистов. После Армении служил в Азербайджане и Грузии, получил орден Трудового Красного Знамени первой степени Азербайджанской ССР.

В Сухуми он встретил свою будущую жену, и было это так: Сухумский драматический театр ставил пьесу про жизнь пограничников, и им понадобился консультант. Направили Кайманова. Придя в театр, он в коридоре, как вспоминает его супруга, столкнулся с девушкой, которая несла гору костюмов. Александра работала в театре костюмершей. Они поженились, а в 1939 году из Закавказья Никиту Фаддеевича направили служить на север.

В Карело-Финском пограничном округе близ Поросозеро он служил командиром оперативно-разведывательной группы, здесь базировался



Никита Фаддеевич Кайманов.

80-й погранотряд. Принимал участие в советско-финляндской войне 1939-1940 гг. В 1940 году после окончания командных курсов «Выстрел» старший лейтенант Кайманов был назначен начальником отделения боевой подготовки 80-го погранотряда Карело-Финского пограничного округа. Штаб погранотряда располагался в посёлке Кипронмяки, он дислоцировался там до 1980 года.

Супруга поехала вслед за ним на север, условия проживания были очень плохие, и она, южанка, отчаянно мёрзла в щитовых домах на заставе, затем сильно заболела, и весной 1941 года перед самой войной за ней приехала мать и забрала Александру обратно в Сухуми.

Великую Отечественную войну старший лейтенант Никита Фаддеевич Кайманов встретил на своём посту в погранотряде и получил задание возглавить сводную группу пограничников, которую образовали из личного состава 5, 6 и 7 застав совместно с одним стрелковым взводом. Всего под его командованием было 146 бойцов. Им было поручено как можно дольше удерживать продвижение врага в тыл, так как возле шестой заставы, на которой они закрепились, проходила единственная широкая грунтовая дорога, огибающая озеро и проходящая мимо болот и скал. Именно по этой дороге должны были двигаться финны. Застава находилась в очень неудачном месте, как бы в низине, сами штабисты

называли её ямой, и это осложняло положение. Здесь не было даже хлипких ДЗОТов, и прибывший сюда 25 июня 1941 года лейтенант Кайманов был вынужден в кратчайшие сроки провести строительство оборонительных сооружений.

Он вёл дневники. В июньских записях отмечено, что задание было определено сложное, а времени на это выделено очень мало. Никита Фаддеевич сам обследовал все сопки и болота, тщательно обошёл всю территорию и очень умно и талантливо построил оборону. Бойцы с большим воодушевлением рубили сосны, делали огромные стометровые завалы на дороге, копали траншеи и блиндажи в полный рост, проводили связь между ними. Трудились по 15 часов. Блиндажи и командный пункт расположили в стороне, на лесной опушке, которая трудно простреливалась, в отличие от самой заставы.

Строительство только-только было завершено, и в ночь на 3 июля начались первые штурмы. Финны каждый день совершали атаки, налёты, обстреливали заставу артиллерийским и миномётным огнём. Пограничники держались стойко. В первые дни они были растеряны и шокированы. В воспоминаниях политрука, который участвовал в обороне заставы, написано, что настроение у бойцов было скверное, особенно когда появились первые убитые. Некоторые проявляли трусость, и по законам военного времени Кайманов мог бы их расстрелять, но он, когда ещё не прервалась связь

с основными войсками, отправил двоих проявивших слабину бойцов на машине вместе с тяжелоранеными. Командованию принимающей части о поведении солдат он не сообщил, решил дать им шанс, и в итоге они воевали очень достойно, дослужились до высоких офицерских чинов и были очень благодарны Кайманову. Никита Фаддеевич был тонким психологом и заботливым командиром. Он был добросердечен и интересовался делами своих солдат.

8 июля Кайманов понял, что его подразделение находится в полном окружении, финны вышли в тыл. Все сооружения на заставе были уничтожены. В блиндажах военный фельдшер проводил операции, там же пекли хлеб. Кайманов всегда оставался совершенно спокойным, хладнокровным, выдержанным, всегда был выбрит, подтянут и того же требовал от своих подчинённых не смотря ни на что. Один из командиров заставы вспоминал: вдруг его неожиданно к себе вызвал Кайманов, хотя до этого он никогда никого не вызывал к себе на командный пункт, а сам ходил и проверял все точки. И сказал: «пожалуйста бритесь». Показал большую яму, в которой обустроили полевую парикмахерскую. Казалось бы, до бритья ли на войне. Это показатель его стойкости и самообладания.

Самый тяжёлый штурм начался 13 июля и, начиная с этого дня, самолёты несколько раз за день бомбили эту маленькую заставу. В одном из уцелевших зданий комендатуры сохранилась библиотека, и в моменты затишья бойцы ползком добирались туда под обстрелами и брали книги. 18 июля были похоронены все погибшие бойцы, и руководство решало, что делать дальше. Продовольствие было на исходе, подходы к воде простреливались. На деревьях противник развесил громкоговорители, из которых ежедневно призывали солдат убить командира, а самим сдаться в плен, но они только посмеивались, а когда надоедало, стреляли в их сторону.

После девятнадцатидневной обороны, когда заканчивались боеприпасы, Кайманов принял решение вывести личный состав из окружения. Детального исследования обороны Кайманова нет, в некоторых источниках говорится, что они выходили на свой страх и риск без приказа, другие сообщают, что они послали в штаб разведчика, который передал, чтобы им с самолёта сбросили вымпел, разрешающий отступить. Якобы такой вымпел был сброшен, но утонул в болоте, и после этого начался выход из окружения.

Разведчики выяснили, что рядом есть довольно сухое болото, и через него – тропинка. Финны сами её на топтали, когда проводили телефонный провод. 22 июля в 2 часа ночи группами по четыре человека каймановцы ползком начали покидать расположение заставы. Раненые шли на костылях, тяжелораненых, а их было пятеро, несли на носилках. Один из пятерых погиб, пришлось убить и пограничную собаку, потому что она могла выдать бойцов. За четверо суток обессиленные и измученные они прошли 160 километров и вышли на шоссе, где встретили советские военные грузовики и полторки, перевозившие

Окончание на 17 стр.



Первый выпуск парашютистов. 1-2-36

Росреестр информирует

Работа сервиса «Земля для туризма»

В августе 2022 года Росреестром на Публичной кадастровой карте запущен сервис «Земля для туризма». Сервис предназначен для размещения информации о землях, расположенных вблизи объектов туристского интереса.

Перечень объектов определяется на заседании оперативного штаба по вовлечению земли под строительство и туризм. На сегодняшний день в пере-

чень входят такие достопримечательности как заповедник «Кивач», музей-заповедник «Кижиги» и другие объекты. В рамках работы оперативного штаба был сформирован пул земельных участков в относительной близости к объектам туристского интереса. Для того чтобы увидеть земельные участки необходимо на публичной кадастровой карте подключить соответствующий слой «Земли туризма» или нажать на

кнопку «Туризм». Сервис «подсвечивает» участки и территории возможные к предоставлению для целей размещения объектов туристской сферы. Любое заинтересованное лицо может подать заявку для предоставления земли с целью реализации своего проекта.

Пресс-служба Управления Росреестра по Республике Карелия

Будем помнить

Я живу на улице героя...

Начало на 16 стр.

боеприпасы. Их погрузили и отвезли в командный пункт погранотряда, но долго отдыхать не получилось, и уже через сутки они участвовали в обороне станции.

Через несколько дней об их подвиге появилась заметка в газете «Правда». Указом от 26 августа 1941 года Никите Фаддеевичу Кайманову было присвоено звание Героя Советского Союза. Его также повысили в звании со старшего лейтенанта сразу до майора, и с 14 сентября уже майор Кайманов принимает командование 80-м пограничным отрядом, который подчинялся начальнику войскового тыла 7-й армии, и пограничники охраняли линию Поросозеро – Медвежья гора – Спасская губа – Вохтозеро. Специальные группы занимались диверсионной работой, выводя из строя коммуникации противника.



Тегеран, май 1944 г. С вазой в руках – командир 131-го мотострелкового полка Герой Советского Союза Никита Фаддеевич Кайманов. Справа в военной форме – заместитель командира 131-го МСП по политчасти Герой Советского Союза Николай Матвеевич Руденко. 4-й слева – Алексей Хомич, 5-й справа – Всеволод Бобров.

постью, он часто посещал эти места. Сейчас здесь есть небольшой музей, посвященный Кайманову, он числится в списках служащих этой погранзаставы, каждый раз его фамилия звучит на перекличке. Памятник на бывшей заставе представляет собой стелу из розового приладожского гранита, установленную на вымощенной гранитными плитами площадке. На полированной лицевой стороне стелы укреплен барельефный портрет героя и выбита памятная надпись.

Для книги уже был собран большой материал, но, к сожалению, планам не суждено было сбыться. В 1972 году на 64-м году жизни Никита Фаддеевич ушел из жизни, не выдержало сердце. Он похоронен на Раевском кладбище в Москве. Рядом похоронен его сын, который тоже был пограничником.

В 1975 году вышла книга журналистки Татьяны Чернышевой, которая



1943 год он встречает в звании подполковника и назначается командиром 131-го отдельного пограничного стрелкового (с ноября 1943 г. — мотострелкового) полка НКВД, которому командование поручило сверхсекретное задание. Когда шла подготовка к выполнению этого задания, никто, включая командира, не знал, в чём оно заключается, пока в октябре их не перебросили на границу Азербайджана с Ираном, затем – в Тегеран. Впоследствии оказалось, что миссия каймановского полка – обеспечить охрану Тегеранской конференции, на которой встретились лидеры трёх стран антигитлеровской коалиции – СССР, США и Великобритании, на ней договаривались об открытии второго фронта. После конференции бойцы полка, оставаясь в Иране, охраняли более ста важных объектов в Тегеране – посольства, больницы, комендатуры, шахский дворец и стратегические автодороги, по которым из портов Персидского залива в СССР доставлялись грузы, поступавшие по «ленд-лизу». Бойцы вели борьбу с германской разведывательно-диверсионной агентурой. С октября 1943 года Кайманов

одновременно исполнял обязанности начальника гарнизона советских войск в Тегеране.

С 1945 по 1948 год Никита Фаддеевич учился в академии им. М.В. Фрунзе, которую окончил отлично. После окончания академии вновь получил назначение на службу в Карело-Финскую ССР, а именно в город Сортавала, где до 1953 года командовал первым сортавальским погранотрядом, территория которого начиналась от Вяртсиля и заканчивалась Лахденпохским районом. К сожалению, об этом периоде его жизни и службы известно крайне мало. В 2007 году краевед Михаил Бабушкин проводил открытые уроки в честь столетия со дня рождения Никиты Фаддеевича, в его статье содержатся многочисленные воспоминания ветеранов погранвойск, которые служили с ним в Сортавала. Личный водитель Кайманова рассказывал, что его отличала крайняя точность, он приходил на встречи минута в минуту. Он сам лично вместе с нарядами обходил все заставы вплоть до самых отдалённых. Утром складывал в вещмешок сухой паек

и отправлялся в путь. Любил охоту и рыбалку, очень часто свой улов и охотничьи трофеи он отдавал на кухню, чтобы кормили бойцов.

В 1953 году он стал военным советником при начальнике погранвойск Чехословакии, а в 1958 году полковник Никита Фаддеевич Кайманов по состоянию здоровья вышел в отставку, жил в Москве. Будучи в отставке, он решил посвятить свою жизнь написанию книги о своих соратниках-пограничниках, с которыми он служил в Карелии. Всё своё свободное время он посвятил поиску однополчан, отправляя каждый день письма и запросы. Он установил связь со 130-ю пограничниками и помогал в разных житейских делах: доставать путёвки в санаторий, получать пенсию и квартиру. Да, в его жизни было много важных событий, но, как он сам пишет в своих дневниках, «особенно запомнились события и люди первых дней войны, когда мы входили в войну, стремились рассмотреть её облик, понять. Да и люди тех дней были золотые, убеждённые, чувствовали ответственность за свою Родину. После много мне пришлось увидеть всего, но все события не запомнились так ярко, просто сердце радуется за этих людей, это люди из кремня, они – герои войны».

После войны Никита Фаддеевич бывал на 6-й заставе и называл её родной лесной кре-



называется «Застава Кайманова», она есть в сортавальской библиотеке.

Центром увековечивания памяти героя Кайманова стал школьный музей в Нижнекамске, в котором собраны личные вещи и документы, переписка и ордена, связанные с Каймановым и его бойцами, всего более полутора тысяч экспонатов. Сотрудники и школьники продолжают вести исследовательскую работу и приезжали в Сортавала в 2017 году. Они подарили библиотеке брошюру «Славный сын нижнекамской земли».

Никита Фаддеевич награждён орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, орденом Трудового Красного Знамени Азербайджанской ССР (1932). Имя героя носит погранзастава, улицы в городах Суоярви и Сортавала, а также в г. Нижнекамске (Республика Татарстан).

Подготовила Анастасия Павлова

С любимыми не расставайтесь!

Начало этой истории было положено ещё в восьмидесятые годы XX века.

Они познакомились в Петрозаводске на одной из студенческих вечеринок. Валерий был петрозаводчанин, а Елена – родом из города Сортавала. С первого взгляда они влюбились друг в друга. Так бывает у 19-летних: любовь накрыла обоих, как цунами. И мир сразу расцвёл светлыми красками и стал для влюблённых просто волшебным! Оба они учились на последних курсах: Лена в музыкальном училище по специальности «инструментальное исполнительство», а Валера – в строительном техникуме.

Однажды юноша был приглашён на концерт в актовом зале музыкального училища, где в числе прочих студентов выступала Елена. Как она была хороша в своём концертном платье! Она сидела за роялем, тоненькая, с длинными косами, и играла Моцарта – её нежные пальчики порхали над клавишами. Лилась мелодия, завораживая зрителей. Девушке горячо аплодировали, и, конечно, громче всех хлопал Валера.

Они не хотели расставаться друг с другом даже ненадолго. Вскоре Елена перебралась из общежития к Валере: он жил в центре города в двухкомнатной квартире вместе с мамой, Зоей Степановной, вдовой. Влюблённые мечтали о скором брачном союзе. Однако этому воспротивилась хозяйка квартиры, угрожая их не спешить, – мол, свадьбу надо отложить, хотя бы до вручения им дипломов.

Чистова просто души не чаяла в единственном сыне, пестовала его спелёнок и боготворила. Невесту сына она невзлюбила сразу, едва та переступила порог их квартиры, угадывая женским чутьём, что эта хрупкая, большеглазая, улыбающаяся девушка полностью завладела Валериным сердцем. В ней заговорила материнская ревность к этой, как ей показалось, чересчур хваткой провинциалке, метящей на главную роль в их маленькой семье и, может быть, даже на прописку в их квартире. Впрочем, позже она поняла, что ошиблась: Лена оказалась по-детски доверчивым и искренним, а потому абсолютно безвредным существом. Зоя Степановна, будучи натурой властной, таких, как она, называла «простушками». Словом, эта девица не годилась в жены её сыну, такому умнице и красавцу!

Между тем, Валерий носился со своей Леной как с писаной торбой: всё свободное время проводил с ней: то концерты, то прогулки по городу, то вылазки на природу. Совсем голову потерял! Такое пренебрежение, как Зоя Степановна казалась, к ней, родной матери, обижало её. Она стала исподтишка цепляться к девушке по любому поводу и мучила её мелкими придирками.

Наконец, спустя несколько месяцев, под каким-то надуманным предлогом хозяйке удалось выставить Елену из квартиры вон. Случилось это в один из зимних вечеров. Та, не демонстрируя ни возмущения, ни удивления, взяла свой рюкзачок и папку с нотами и тихо ушла в своё общежитие. А в этот момент Валерий был в деревне у бабушки с дедом. Чистова заранее отравила сына туда, объяснив ему, что



требуется срочно доставить старикам лекарства, а заодно помочь им по хозяйству. Она знала, что Валерка по возвращении домой закатит скандал, не увидев ненаглядной невесты. Но позже, конечно, смирился: мать как никто другой знала отходчивый, мягкий, как пластилин, его характер.

Так, по сути, и вышло. Валерий, вернувшись в город, очень расстроился, узнав об уходе Лены в общежитие. Он догадался, что это мать её выдворила. Парень, так и не поужинав, ушёл в метель – очевидно, к своей «музыкантше». Зоя Степановна вся извелась, ожидая возвращения сына домой. Лишь под утро он явился, причём – вдрызг пьяный! Такое впервые в жизни с ним произошло – до этого вечера он в рот не брал ни капли спиртного. А тут такой казус! Валера, пьяно ухмыляясь, погрозил ей пальцем. И, наверно, в знак протеста, улёгся спать прямо на полу.

Весна выдалась бурной на события. Бывшую свою невесту Валерий давно не видел. Всё какие-то дела отвлекали. Во-первых, случилась месячная практика в другом городе. Потом он с головой окунулся в подготовку к дипломному проекту. Да и последнее свидание с Леной зимой, похоже, поставило точку в их отношениях. На той встрече, очень короткой (они стояли на морозе у Лениного общежития), девушка кратко, но твёрдо сказала, что ему придётся выбирать, с кем дальше жить – с мамой или с будущей женой – мол, втроем, увы, не удастся. Они сухо расстались. Потом ещё пару раз виделись – где-то на улице, мимоходом. Всё больше и больше отдалялись друг от друга, и Чистов, увы, не смог изменить что-либо! Он любил и Лену, и мать, и вместе с тем, понимал, что и, правда, втроем им не ужиться. И... перестал бороться за свою любовь.

Тогда юноша ещё не догадывался, какие тяжелые испытания ждут его впереди. Сначала всё складывалось отлично. Имея красный диплом в кармане, Валерий сразу устроился старшим мастером в крупный строительный трест, причём с перспективой вскоре стать прорабом. Даже помышлял о поступлении в университет. Удачно женился: с Наташей его познакомила родная мать через своих

верных подруг. У Наташи был влиятельный отец, занимавший важный пост в мэрии и имевший полезные связи. Молодым он «пробил» просторную «двушку» в элитном доме. В семье Чистовых родился сын, а спустя лет пять – дочка.

А Валерий взял и – запил! Его снедала тяжёлая тоска по Елене. Почти каждую ночь снилась ему она – такая весёлая и нежная, с неизменной радостной улыбкой на губах. Он звал её по имени, тянулся к ней, желая обнять её, – тотчас же её образ таял, словно туман. Он просыпался и чувствовал, как болит сердце. Хотелось снова заснуть, чтобы снова видеть её – хотя бы во сне! Это стало какой-то навязчивой идеей – жгучее желание увидеть Лену хотя бы на мгновение, взять за руку и, глядя в её бездонные карие глаза, слушать, как она поёт (а пела она, надо сказать, отменно – так же, как и играла на музыкальных инструментах).

Душевную свою маету Валерий всё чаще и чаще заглушал водкой. Но спиртное помогало ненадолго.

Чередой пошли неприятности на работе и скандалы дома. Вскоре жена развелась с Валерием. Его выгнали из треста, и теперь время от времени он занимался разнорабочим на какую-нибудь подработку. Расставшись с Наташей, Валерий снова перебрался жить к матери, сильно постаревшей и обременённой кучей всяких болезней. Зоя Степановна, по-прежнему живая в иллюзорном мире и не желая считаться с суровой реальностью, продолжала любить сына слепой любовью. Считала виноватыми в его злоключениях других людей, а не его самого. Свою вину во всём, что происходило в жизни сына, она, естественно, не усматривала.

Валерий честно пытался перебороть свою тягу «к зеленому змию». Он закодировался. Немного прийдя в себя, съездил в город Сортавала – на встречу с родителями Елены. Те визиту его явно не обрадовались. Единственно, ему удалось выведать у них, что Лену по распределению направили в некий посёлок (адрес они хранили в секрете). Было сообщено, что Елена теперь замужем, воспитывает детей и, главное, вполне счастлива в браке.

Он возвратился в Петрозаводск. Решил начать всё сначала. Женился второй раз, его новую жену звали Софьей. К вящему сожалению, в скором

времени Валерий снова запил – причём так сильно, что Софья сбежала от него сломя голову.

Важный поворот в жизни Чистова – а ему уже было далеко за сорок – свершился в тот момент, когда он оказался в Важеозерском Спасо-Преображенском мужском монастыре, где шла его реабилитация от алкоголизма. Валерий не то что бы сильно верил в Бога – скорее, он был на пути к Нему. В монастыре таких мужчин, как он, желающих исцелиться, была целая группа. Валерий отличался упорством и усердием, он, как трудник, брался за любую черную работу. Потом, поздним вечером, несмотря на сильную усталость, вместе с товарищами выстаивал в церкви длительную службу. Чистов быстро свылся с суровым монастырским укладом и даже находил некую отраду в том, что теперь его жизнь сильно ограничена жёсткими правилами – в этом, собственно, и было его спасение. Он даже всерьёз подумывал о том, чтобы остаться навсегда в монастырских стенах. Однако у Бога были Свои планы на него. Но об этом – чуть позже.

А вот как прожила все эти годы наша милая Елена? Сразу скажем, что свой жизненный крест она несла достойно. Как уже упоминалось, выпускница музыкального училища попала по распределению в карельский посёлок П-ла. Стала давать в местной школе уроки музыки и пения. Потом вышла замуж за Сергея, симпатичного бойкого бухгалтера, и родила ему двух очаровательных дочек. Она даже перевелась из школы в детский сад, чтобы больше времени проводить с крошками-дочерьми. Первые годы семья была образцово замечательной!

Позже с Сергеем случилась та же беда, что и с Валерием: он стал беспробудно пить, да ещё, как говорится, руки распускал. Елене приходилось прятать от глаз досужих соседей синяки на своём теле под длинной одеждой. Однажды, не выдержав побоев от вечно нетрезвого, буйного мужа, она, собрав свои вещи и забрав дочек с собой, уехала к родителям в Сортавала. Дома, что называется, и родные стены помогают. Работу по специальности быстро нашла. И в начале 90-х годов, ещё до распада СССР, успела получить квартиру.

В перестроечные годы хватало испытаний с лихвой. К счастью, в поселке К., что в Лахденпохском районе, имелся родительский крепкий дом финской постройки, а при нём были обширные огород и сад. Места в том краю, на берегу Ладожского озера, живописные, и лесные уголья богаты ягодами-грибами. Вот и кормилась семья с многочисленной роднёй с этого огорода-сада и овощами, и фруктами – Лена здесь всё лето «вкалывала». Да и дары леса выручали.

К молодой обаятельной Елене проявлял явный интерес сосед по дачному участку, полковник в отставке Юрий Брунов, обеспеченный пенсионер-вдовец. В последние годы он жил в своём добротном доме безвылазно. Брунов был намного старше Лены.

Окончание на 19 стр.

Надо знать!

Зарегистрируйте ранее возникшие права

Администрация Лахденпохского муниципального района проводит работу по выявлению правообладателей ранее учтённых объектов недвижимости и внесению сведений о таких правообладателях в Единый государственный реестр недвижимости (ЕГРН).

Уже были зарегистрированы права на более чем 300 объектов муниципальной собственности, снято с учёта несколько десятков прекративших существование объектов недвижимости,

исправлены ошибки в сведениях ЕГРН о площадях некоторых квартир.

Во избежание предоставления в ЕГРН недостоверных (неполных) сведений о собственниках ранее приватизированных квартир администрация рекомендует владельцам таких квартир обратиться в органы Росреестра через Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (Отдел предоставления услуг № 19 по Лахденпохскому муниципальному району расположен по адресу: г. Лахденпохья,

ул. Бусалова, д. 3) за государственной регистрацией ранее возникших прав с договором безвозмездной передачи жилого помещения в порядке приватизации, выданным до 31.01.1998, регистрационным удостоверением, полученным в органе технической инвентаризации.

Государственная пошлина за регистрацию ранее возникшего права не взимается.

Напомним, что ранее возникшим правом считается право собственности на объекты недвижимости (квар-

тира, дом), возникшее до 31.01.1998. Если ваши документы о приватизации квартиры выданы после 31.01.1998, право собственности подлежит государственной регистрации по общим правилам. Право собственности на такую квартиру не считается ранее возникшим.

При появлении вопросов, а также для сверки сведений о приватизации, можно обратиться в МКУ «КИО ЖКХ» по телефону 8-964-317-86-06.

**Администрация
Лахденпохского района**

Росреестр информирует

Актуальные вопросы заявителей

В целях улучшения качества работы с обращениями граждан Управлением Росреестра по Республике Карелия осуществляется учёт поступивших обращений, сбор и обобщение статистических сведений по обращениям граждан, а также анализ содержащихся в них вопросов, по результатам которого выявляются и устраняются причины, порождающие жалобы граждан.

За 9 месяцев 2022 года в

Управление поступило 468 обращений граждан. Больше половины поступивших обращений содержали вопросы государственного земельного надзора, около трети поступивших обращений касались вопросов государственного кадастрового учёта и (или) государственной регистрации прав, предоставления сведений из ЕГРН.

Кроме того, в Управление Росреестра по Республике Карелия поступали обращения по вопросам землеустрой-

ства, использования электронных сервисов Росреестра, деятельности саморегулируемых организаций, арбитражных управляющих.

Как и в 2021 году большей популярностью у граждан пользуется способ направления обращения в электронном виде.

Управлением Росреестра по Республике Карелия проводятся онлайн-консультации в социальных сетях, «горячие телефонные линии» по наиболее актуальным вопросам де-

ятельности. Информация о запланированных мероприятиях рассылается в СМИ и размещается на официальных страницах Управления в социальных сетях ВКонтакте, Telegram. В связи с чем, предоставляется уникальная возможность, не выходя из дома или офиса, оперативно получить ответы на интересующие вопросы.

Взаимодействие с гражданами – это одно из приоритетных направлений работы Управления Росреестра по Республике Карелия. Акту-

альность этого направления работы определяется особой значимостью сферы общественных отношений, связанной с реализацией гражданами своего права на обращение. Управление и в дальнейшем будет принимать меры по повышению эффективности работы с обращениями граждан и ответственности должностных лиц за ее результаты.

**Пресс-служба Управления
Росреестра по Республике
Карелия**

Житейская история

С любимыми не расставайтесь!

Начало на 18 стр.

Покладистый мужчина, и, главное, мастеровитый. Помогал ей по хозяйству – ведь без мужских рук ей было крайне трудно управиться! Однажды он взял и... позвал её замуж! Она, подумав, согласилась. Характер у неё легкий, сама весела, трудолюбива – с такой женой в семье всегда будет мир и лад. Так стали они жить-поживать. Юрий был ласковый, внимательный, заботился о ней и её дочках. А Лена, добрая душа, в свою очередь, делилась последним с родней и односельчанами (кстати, хлебосольному мужу эта её черта нравилась). Пойдёт, скажем, она за брусничкой в лес, принесёт полное ведро – и тут же непременно больше половины раздаст землякам. За такую щедрость жизнь сторицей вознаграждала её!

Брунов, боевой офицер, прошедший Чечню и Афганистан, был не однажды ранен, поэтому часто болел. Как-то раз, находясь на лечении в военном госпитале, он внезапно почувствовал острую боль в сердце. Случился инфаркт, и спасти его не удалось. Так Лена овдовела.

Промелькнули годы. Однажды Елену Матвеевну – а ей, как и Валерию Петровичу, давно перевалило за сорок – пригласили на очередной вечер встречи выпускников музыкального училища. К тому времени обе её дочери уже стали взрослыми, вышли замуж и жили своими домами. Так что Лена проживала в Сортавала одна.

И вот она приехала в Петрозаводск на вечер встречи с однокурсниками.



Всё прошло чудесно. Как-то вышло, что кто-то из подруг уговорил Елену позвонить по телефону Валерию – вроде бы просто так, без всякой причины. Он был дома – только что вернулся из Вазеозерского монастыря.

Они встретились. Более 25 лет разделяло со дня последней их встречи! Понятно, что время наложило отпечаток на внешний облик каждого из них. Впрочем, Елена, неизменно весёлая, жизнерадостная, почти не изменилась – она сохранила девичью стройность

фигуры и изящество. Ну, а Чистова судьба, конечно, сильно потрепала. Но! Разве сейчас это имело какое-то значение для них, когда-то влюблённых друг в друга!

Стоял тёплый июньский вечер. Они гуляли по вечернему городу, утопающему в зелени, и не могли наговориться. Им так много хотелось сказать друг другу! И удивительное дело – с первого взгляда стало ясно, что их чувства не угасли – будто и не было долгого расставания. Валерий и Елена вышли

на набережную, запруженную гуляющим людом, любясь гладью Онежского озера, блестящим, как зеркало. Они держались за руки и никого не замечали вокруг. Вечер угас, и наступила волшебная белая ночь. Так они гуляли до утра.

Потом Елена уехала домой, а он остался. Как оказалось, Чистов тоже жил один (его мать уже ушла в мир иной). Они стали часто созваниваться.

Валерий зачастил в Сортавала. Он настойчиво предлагал Елене замужество, уговаривая её перебраться в карельскую столицу. Но она далеко не сразу согласилась на переезд. Как ни крути, у Валерия за плечами отнюдь не блестящее прошлое. А вдруг он сорвётся и снова запьёт? Впрочем, все её доводы «за» и «против» переборолось всё крепнувшее в её сердце чувство любви к Валерию. И вот, наконец, Елена перебралась в Петрозаводск. Они поженились.

С тех пор миновало лет девять. Валерий по-прежнему в рот не берёт. За чем пить, если любимая рядом?! Оба они не разлей вода. Радуются каждому мгновению, проведённому вместе. Ходят на концерты, в музеи, на различные выставки и, конечно, в православный храм. Оба крещёные, Елена и дочерей, и внуков окрестила. А ещё они много путешествуют по родной стране. Например, недавно вернулись из поездки по Золотому кольцу России. Словом, мир и любовь царит в их доме. На этом, пожалуй, поставим точку.

**Татьяна Манакова
P.S. Имена и фамилии героев
очерка изменены.
Фото из сети Интернет**

День за днём

Неделя в городе и районе. Сортавала

Начало на 4 стр.

2 НОЯБРЯ состоялась рабочая встреча районных властей с жителями посёлка Рускеала. Граждане говорили о необходимости проведения культурно-досуговых мероприятий в посёлке Рускеала. Здание местного клуба ветхое и требует капитального ремонта. Для проведения культурно-массовых мероприятий будут предоставлены помещения библиотеки и школы. Следующий вопрос касался проблем местного ФАПа – там нужна вода и интернет. Власти района взяли в работу эти вопросы.

2 НОЯБРЯ в Сортавальской районной библиотеке в рамках праздничной Осенней недели прошёл экологический турнир «Уж небо осенью дышало...» Участники игры-викторины проверяли свои знания об окружающем мире на примере литературных произведений, связанных с осенью.

В СОРТАВАЛЬСКОМ муниципальном районе завершена инвентаризация сельхозземель. Проинвентаризировано 19,5 тыс. га. В Едином государственном реестре недвижимости отсутствуют сведения о правах на 14,8 тыс. га земель – это потенциально возможные к вовлечению в хозяйственный оборот земли. Сведения по итогам инвентаризации будут внесены в информационную систему, после чего будут подготовлены дополнитель-



Мастер-класс в библиотеке.

ные паспорта сельхозземель, возможные к предоставлению желающим.

3 НОЯБРЯ заместитель министра внутренних дел по Республике Карелия полковник полиции Денис Десницкий представил коллективу ОМВД России по Сортавальскому району нового начальника – майора полиции Дмитрия Жаворонкова.

3 НОЯБРЯ в Сортавальской районной библиотеке прошёл осенний мастер-класс «Роща золотая», на котором дети учились делать объёмную открытку под музыкальное и поэтическое сопровождение. Получившийся

вернисаж стал финальным аккордом праздничной программы «Осенняя неделя» на неделе осенних каникул.

СОРТАВАЛЬСКАЯ прокуратура в результате проверки обнаружила нарушение антикоррупционного законодательства в деятельности ООО «Сортавальский хлебокомбинат». В июле 2022 года туда устроилась новая работница, ранее проходившая госслужбу в налоговой инспекции. Новый работодатель должен был сообщить об этом на прежнее место работы женщины в течение 10 дней, но сделал это лишь спустя три месяца. Прокуратура возбудила дело об административном нарушении,

дело было передано в мировой суд. Он признал гендиректора хлебокомбината виновным и назначил ему штраф в размере 20 000 рублей. Постановление суда вступило в законную силу.

3 НОЯБРЯ в Агентстве занятости населения Сортавальского района прошла ярмарка вакансий для АО «Почта России» Сортавальского почтамта УФПС РК. Акционерному обществу на территории Сортавальского района для организации деятельности необходимы операторы связи, водитель автомобиля, почтальон, специалист по информационным технологиям, начальник отделения связи в пос. Хелюля, инструктор, бухгалтер. По вопросу трудоустройства просьба обращаться в Агентство по адресу: г. Сортавала, ул. Комсомольская, д. 9, кабинеты №4, 6 или по тел. 8-981-400-91-55.

Подготовил Константин Юкин.
Фото из сети Интернет

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Администрация Сортавальского городского поселения информирует, что в период с 7 по 30 ноября 2022 г. будут производиться работы по демонтажу старого и укладке нового рельсошпальной полотна по ул. Промышленная (напротив ЗКЭС). Просьба на участке производства работ не оставлять личные автомобили, чтобы исключить повреждения.

ОФИЦИАЛЬНО

Сортавала

СОРТАВАЛЬСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ

г.Сортавала 27 октября 2022 г. 12 часов 00 мин
Присутствовали: 6 человек.
Комиссия в составе:
Лядинский П.П. - глава Сортавальского городского поселения, председатель публичных слушаний;
Якшина М.А. - специалист по арендным платежам МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала», секретарь публичных слушаний;
Члены комиссии:
Подсухова С.Б. - руководитель МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Фомин М.Н. - юристконсульт МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Сапронова О.А. - инженер МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Сергеева Л.В. - специалист по работе с населением МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Заслушав руководителя муниципального учреждения «Архитектура и градостроительство города Сортавала» Подсухову С.Б. ответственную за проведение публичных слушаний на основании постановления Сортавальского городского поселения от 10 октября 2022 г. №04-П «О назначении публичных слушаний по вопросу обсуждения внесения изменений в схему размещения нестационарных торговых объектов на территории Сортавальского городского поселения утвержденную постановлением администрации Сортавальского городского поселения от 28.07.2021 г. №53», участники публичных слушаний приняли решение:
1. Не вносить изменения в приложение № 1 к постановлению администрации Сортавальского городского поселения от 28.07.2021 г. №53 «Об утверждении схемы размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования «Сортавальское городское поселение» в связи с тем, что к началу проведения публичных слушаний гр. Мамедальевой А.Б.к. не была предоставлена схема границ предполагаемых к использованию земель или части земельного участка на кадастровом плане территории.
2. Опубликовать Заключение по итогам публичных слушаний в официальных средствах массовой информации.
Председатель публичных слушаний: П.П. Лядинский
Секретарь: М.А. Якшина

СОРТАВАЛЬСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ

г.Сортавала 01 октября 2022 г. 10 часов 30 мин
Присутствовали: 6 человек.
Комиссия в составе:
Лядинский П.П. - глава Сортавальского городского поселения, председатель публичных слушаний;
Якшина М.А. - специалист по арендным платежам МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала», секретарь публичных слушаний;
Члены комиссии:
Подсухова С.Б. - руководитель МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;

Фомин М.Н. - юристконсульт МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Сапронова О.А. - инженер МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Сергеева Л.В. - специалист по работе с населением МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала».
Заслушав руководителя муниципального учреждения «Архитектура и градостроительство города Сортавала» Подсухову С.Б. ответственную за проведение публичных слушаний на основании постановления Сортавальского городского поселения от 12 октября 2022 г. №09-П «О назначении публичных слушаний по вопросу обсуждения внесения изменений в схему размещения нестационарных торговых объектов на территории Сортавальского городского поселения утвержденную постановлением администрации Сортавальского городского поселения от 28.07.2021 г. №53», участники публичных слушаний приняли решение:
1. Внести изменения в приложение № 1 к постановлению администрации Сортавальского городского поселения от 28.07.2021 г. №53 «Об утверждении схемы размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования «Сортавальское городское поселение», дополнив таблицу строкой 63:

№ п/п	Наименование поселения	Место размещения и адрес НТО	Минимальная площадь места размещения НТО	Количество размещенных НТО, вид объекта	Удельный показатель кадастровой стоимости земельного участка для кадастрового квартала	Срок осуществления торговой деятельности в месте размещения НТО	Специализация торгового объекта	Иная дополнительная информация (в т.ч. субъекты малого и среднего предпринимательства, единицы)
63	Сортавальское городское поселение	г.Сортавала набережная, ул. Ленина	100 кв.м.	1, торговый павильон	1098,86 руб.	в течение года	общественное питание	1

2. Установленный объект должен соответствовать Правилам благоустройства территории Сортавальского городского поселения.
3. Опубликовать Заключение по итогам публичных слушаний в официальных средствах массовой информации.
Председатель публичных слушаний: П.П. Лядинский
Секретарь: М.А. Якшина

СОРТАВАЛЬСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ

г.Сортавала 27 октября 2022 г. 12 часов 30 мин
Присутствовали: 6 человек.
Комиссия в составе:
Лядинский П.П. - глава Сортавальского городского поселения, председатель публичных слушаний;

Якшина М.А. - специалист по арендным платежам МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала», секретарь публичных слушаний;
Члены комиссии:
Подсухова С.Б. - руководитель МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Фомин М.Н. - юристконсульт МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Сапронова О.А. - инженер МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала»;
Чундерова А.В. - инженер МУ «Архитектура и градостроительство г.Сортавала».
Заслушав руководителя муниципального учреждения «Архитектура и градостроительство города Сортавала» Подсухову С.Б. ответственную за проведение публичных слушаний на основании постановления Сортавальского городского поселения от 10 октября 2022 г. №02-П «О назначении публичных слушаний по вопросу обсуждения внесения изменений в схему размещения нестационарных торговых объектов на территории Сортавальского городского поселения утвержденную постановлением администрации Сортавальского городского поселения от 28.07.2021 г. №53», участники публичных слушаний приняли решение:
1. Внести изменения в приложение №1 к постановлению администрации Сортавальского городского поселения от 28.07.2021 г. №53 «Об утверждении схемы размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования «Сортавальское городское поселение», дополнив таблицу строкой 61:

№ п/п	Наименование поселения	Место размещения и адрес НТО	Минимальная площадь места размещения НТО	Количество размещенных НТО, вид объекта	Удельный показатель кадастровой стоимости земельного участка для кадастрового квартала	Срок осуществления торговой деятельности в месте размещения НТО	Специализация торгового объекта	Иная дополнительная информация (в т.ч. субъекты малого и среднего предпринимательства, единицы)
61	Сортавальское городское поселение	г.Сортавала ул. Парковая (территория предназначена для размещения автотранспорта)	100 кв.м.	1, торговый павильон	1098,86 руб.	в течение года	общественное питание	1

2. Установленный объект должен соответствовать Правилам благоустройства территории Сортавальского городского поселения.
3. Опубликовать Заключение по итогам публичных слушаний в официальных средствах массовой информации.
Председатель публичных слушаний: П.П. Лядинский
Секретарь: М.А. Якшина

Школьная пора

Активный досуг в осенние каникулы

Первые каникулы в учебном году всегда очень долгожданные и своевременные, возможность сменить школьную рутину на активный досуг и скрасить унылую осеннюю погоду яркими эмоциями. Чтобы помочь школьникам наполнить дни каникул познавательной и увлекательной деятельностью, Центр развития творчества детей и юношества многие годы организует лагерь дневного пребывания для девочек и мальчишек из студий и секций ЦРТДЮ.

В этот раз педагоги и методисты подготовили и провели программу естественнонаучной на-



В пятницу, завершающий день площадки, дети опять ходили в бассейн – свежий воздух и плавание отлично поднимают настроение. По возвращении в центр творчества играли в игры на сплочение и подвели итоги конкурса на лучший дневник. Вручили награды за самый креативный, самый научный, самый художественный, самый подробный и самый эмоциональный.

Финальные мероприятия лагеря прошли в МЦ «Сердоболь» – ребята и девочки поиграли в настольные игры, а после их вкусно накормили в кафе центра. Юннаты крепко подружились, всем было немного грустно осознавать, что весёлые деньки подошли к концу.



В среду юннатов снова ждали в библиотеке. На этот раз отряды соревновались на экологическом турнире с литературным уклоном «Уж небо осенью дышало». Пришлось напрячь извилины и изрядно потрудиться головой, зато после расслабились на премьере мультфильма «Большое путешествие. Специальная доставка» в кинотеатре Социально-культурного молодёжного центра. В этот же день занимались хореографией и ставили химические опыты, скучать просто не успевали.

На четвертый день пешком ходили в Физкультурно-оздоровительный комплекс на занятия плаванием. Взбодрились и зарядились на весь день, ведь он, как и предыдущий, был очень насыщенным. После обе-



правленности. Участие в ней приняли 30 детей в возрасте от 6 до 11 лет. Родители детей оплачивают часть стоимости лагеря (не более 10 процентов), остальное финансирование происходит за счет субсидии республики и местного бюджета. Кроме разнообразных активностей в программу лагеря обязательно входит трёхразовое питание, которое организовали на базе столовой СОШ №1.

В первый день участников лагеря поделили на две группы, дети придумали названия своим отрядам, подошли к задаче с фантазией, получилось и поэтично и экологично: «Водяная молния» и «Осенняя Ладога». Чтобы сохранить в памяти все открытия, сделанные на каникулах, юные натуралисты завели дневники. Затем играли и научились мастерить ярких и красивых бабочек из бумаги. Успели уделить время правилам безопасного поведения в городе и вежливого общения.

Каждый день начинался с энергичной зарядки – очень актуальная активность серым осенним утром. Локации по программе менялись порой по несколько раз за день.

Во вторник юннаты посетили Сортавальскую библиотеку, где на интерактивном занятии узнали много интересного о любимом с детства лакомстве – мороженом. И уж точно всем понравилось, ведь ребят и девочек даже угостили



популярной вкусняшкой. А после сытного обеда ребят ждали в Центре досуга, где для них провели программу «Сортавальская крууга» с карельскими народными забавами.

да рисовали розы, у всех получились разные, но непременно красивые. Самым таинственным мероприятием этого дня стало занятие по изучению свойств воды.



Общение участников лагеря продолжится и в новых проектах Центра развития творчества детей и юношества. Родители детей очень благодарили организаторов и педагогов за активные развивающие каникулы и отличное настроение участников площадки.

Ева Ладная

Литерат. ампула Жорж Санд									Бумага с водяными знаками	Молоденькая овца	1	Отбеливает волосы	Застекленный проем
Спел про зайцев в «Плакучей иве»	1	Наивная дева как ампула актрисы	В кошельке монгола	Он вдохновляет критиков					Удалой финский танец летка...				
								Перекованный меч	Сезонная «линька» кленов			Венец подсчетов	Объемное изображение
		Искусный наездник	Осетровые зернышки	«Купе» на теплоходе						Предлог превосходства			
			Греческий поп-певец	Его убирает липосакция				Повреждение от пули или осколка					Перманентный макияж
Труба в мегафоне		Древнее ручное оружие					Итальян. футбольный клуб	Святая картина	Способ печати				На него медведь наступил
			Наведение стрелок на брюках	Древний город в Венгрии	Письмо самолетом							Густой человек, франт	
«Дикий Запад» Великобритании		Попугай (обиход.)						«Нива» - российский ...	«Слезы» кожи в жару	Беспорядочная толпа			Рыбий аппетит
			Больше, чем коллеги	Сельский Дворец культуры				Микки ... из Голливуда				Вид бело-морской ладьи	
«Подгоршечники»	Атмосферное явление						Сухие долины в пустынях Аравии						
			Хана, крышка					Актер ... Депардье					2
Звериная конечность	Обольстительная женщина	Обладатель 6 ребер					Страна в Африке	Институт, университет					
			2					«... лежа принять!»	4 лошади в упряжке				

Звёзды говорят

Гороскоп на неделю с 14 по 20 ноября

ОВЕН (21.03 - 20.04)

Поверьте в удачу в начале недели. Понедельник будет наименее способствовать делам. Намечаются важные встречи и поездки. Для Овна самое время проявить дипломатические способности, так как от ваших действий очень много зависит. Неожиданные деньги в четверг вас очень порадуют.

ТЕЛЕЦ (21.04 - 21.05)

Особенно интересным для Тельца будет начало недели, когда ваш небесный покровитель внесёт обновление в сферу дружеских связей, подарит новое увлечение или всплеск старой дружбы. В это время некоторые Тельцы будут методично и уверенно двигаться вперед.

БЛИЗНЕЦЫ (22.05 - 21.06)

В начале недели может проявиться неприятный спад здоровья. Особое внимание некоторым Близнецам стоит уделить духовному развитию: религии, чувствам, эмоциям. Можно доверять интуиции в большей степени. Появится возможность проявить свои способности в таких сферах, как поэзия.

РАК (22.06 - 23.07)

Ракам рекомендуется довести до результативного окончания многие свои творческие затеи. Уделите больше внимания личной жизни. Но не делитесь своими тайнами с посторонними, чтобы не стать объектом интриг. В конце недели Рака ожидает ряд ответственных разговоров и решений.

ЛЕВ (24.07 - 23.08)

Близкий человек может оказаться вашим рекламным агентом или просто хорошим советчиком. Душевное спокойствие и светлые мысли посетят Льва во вторник вечером. Это лучшее время для получения советов, проведения переговоров и размышления над своими ближайшими планами.

ДЕВА (24.08 - 23.09)

Середина недели - благоприятное время для решения насущных вопросов. Влияние светил может сдерживать дела Девы, но разрешать те противоречия, которые мешают вашей жизни. За здоровье волноваться не придётся. Вас будет трудно прогнать с работы, так что начальство этому обрадуется.

ВЕСЫ (24.09 - 23.10)

Понедельник приведёт Весов к физическим травмам, ненужным скандалам и крайне неосторожным обещаниям. С четверга можно пристально уделить внимание занятию спортом, поскольку в вас будет много энергии, которая требует выхода. Вы сможете заниматься любимыми физическими упражнениями.

СКОРПИОН (24.10 - 22.11)

С самого начала недели Скорпиона потянет то в одну, то в другую сторону, противиться этим порывам будет весьма затруднительно. Иногда придётся отстаивать свою честность, что всегда не слишком приятно. Многим надеждам в личной жизни не суждено сбыться.

СТРЕЛЕЦ (23.11 - 21.12)

На этой неделе пройдёт проверка ваших основных качеств: и как работника, и как человека. Удача и счастье снова поворачиваются к Стрельцам лицом. Ранее предпринимаемые усилия, наконец-то, начинают приносить плоды. В пятницу лучше вести дела честно, тогда вы избежите проблем.

КОЗЕРОГ (22.12 - 20.01)

Середина недели для Козерога лучше всего подходит для серьёзного и вдумчивого подхода к работе. В это время не тратьте своё и чужое время на всевозможные словесные изыски. Информация должна исходить в чёткой и понятной форме, в противном случае возможны малоприятные накладки.

ВОДОЛЕЙ (21.01 - 19.02)

В отношениях с любимым человеком Водолеям не рекомендуется ставить рамок и пытаться давить своим авторитетом. Отношения - это всегда партнёрство, и поведение «делай, что я говорю» здесь не подходит. Выходные помогут Водолеям найти новые идеи для своего имиджа.

РЫБЫ (20.02 - 20.03)

Рыба может столкнуться с проблемами в сфере личных отношений. А непонимание с партнёром, трудности в выражении собственной точки зрения и стремление к навязыванию своих мыслей близкому человеку не помогут в борьбе за ровные отношения. Будьте спокойны, скрывайте раздражение.

СДАЮТСЯ В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЯ

г. СОРТАВАЛА:
ул. 40 лет ВЛКСМ, 19;
ул. Комсомольская, 8;
ул. Карельская, д. 11;
ул. Маяковского, д. 3.
Тел.: **8-921-467-70-40;**
8-921-528-91-38

Реклама

СДАЮТСЯ В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЯ

от 20 до 120 кв. м.
г. ЛАХДЕНПОХЬЯ:
ул. Ленина, 21 (1 и 2 этаж);
ул. Ленина, 5Б (1 этаж);
ул. Октябрьская
(новый рынок);
Ленинградское шоссе, 5, 77.
Тел.: **8-921-528-91-38,**
8-921-467-70-40

Реклама

Ответы на сканворд, опубликованный в №42 от 02.11. 2022 г.

В	Е	Р	П	Р	А	Х	С	Л	А	С	Т	И	Е	О
П	О	Д	С	Т	И	Л	К	А	А	А	Б	А	А	А
У	У	Д	С	В	О	Д	Н	И	К	Л	Л	Ф	А	А
И	Н	Т	Е	Р	В	Е	Н	Т	Ь	З	А	Л	Ф	А
У	С	О	У	Ш	И	Б	Б	Ю	Т					
Г	Т	Р	Е	Н	Н	А	Г	А	Т	Ф	О			
К	А	Н	Ь	О	Н					О	С	Т	Р	О
О	М									И	Н	У	С	Ю
Г	Р	Е	Й							М	К	Л	Е	Н
К	Л	И	О											
У	Г	С								М	Л	О		
К	О	К	Л							А	Ю	С		
И										Ж	Е	М	К	О
Ш	У	Б	А	П	О	А	З	С	Т	И	Р	К	А	
Т	Е	Р	С	И	Х	О	Р	А	В	А	К	Х	А	Н
Р	Е	Е	А	К	Ф	Л	О	Т	И	Е	О			
А	З	Н	А	Т	О	А	Р	А	Е	Н	З			
П	Т	А	Х	А	Л	А	Н	И	Т	А	А	Л	Е	К

Александр
НЕДВИЖИМОСТЬ
КАРЕЛИЯ

- ПОКУПКА, ПРОДАЖА, АРЕНДА
- КВАРТИРЫ В НОВОСТРОЙКАХ СПБ
- ЗАГОРОДНАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ
- КОММЕРЧЕСКАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ
- КОНСУЛЬТАЦИИ И ПОМОЩЬ ПО ИПОТЕКЕ, СУБСИДИЯМ, СЕРТИФИКАТАМ, МАТЕРИНСКОМУ КАПИТАЛУ
- КОНСУЛЬТАЦИИ БЕСПЛАТНО

г. Лахденпохья
г. Сортавала
г. Питкяранта

Единые телефоны для всех городов:
+7921-460-80-60; +7921-700-700-8

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ, НА ДОГОВОРНОЙ ОСНОВЕ, СПЕЦИАЛИСТОВ-РИЭЛТОРОВ, А ТАКЖЕ СОИСКАТЕЛЕЙ БЕЗ ОПЫТА. ГАРАНТИРУЕМ ОБУЧЕНИЕ.

Реклама

МЕБЕЛЬ "Акцент"

МОДУЛЬНЫЕ КУХНИ

Подберем по вашим размерам и пожеланиям

- Классические или Современные
- Прямые или Угловые
- Глянцевые или Матовые
- Ярких цветов или Монохромные
- С фрезеровкой или Гладкие

VK.com/mebelaccent_sortavala
г. Сортавала, ул. Карельская, 33
Тел. 8-921-523-24-59

3D конструирование проекта

Реклама

АВТОШКОЛА
www.draiv10.ru ПРИГЛАШАЕТ НА ОБУЧЕНИЕ

Опытные преподаватели и инструктора
Своя площадка и компьютерный класс

8 921-469-49-69

ПОСТОЯННЫЕ НАБОРЫ В ГРУППЫ на ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КАТЕГОРИИ

Реклама

BE, C, A, M, D, CE, A1, КВАДРОЦИКЛ С ЧЕТЫРЬХ КОЛЕСАМИ

ТЕПЕРЬ НЕ НАДО ЖДАТЬ. НАЧНИ ОБУЧЕНИЕ, КОГДА УДОБНО!

КУПЛЮ дом, дачу, квартиру, земельный участок в городе Лахденпохья, Лахденпохском районе.
Тел. 8-921-463-51-57.

ПРОДАМ «УАЗ-Патриот», 2013 года выпуска. Дизель. Хорошее состояние. Один хозяин. Пробег 100 000 км. **Тел. 8-921-620-28-95.**

ПРОДАМ ДРОВА колотые в ассортименте: берёза 5 м³ - 15 000; сухой 5 м³ - 10 000. Доставка по городу входит в стоимость. Справки на субсидии. Лахденпохский и Сортавальский районы.
Тел. 8-921-223-11-91.

СВАРКА в аргоне: алюминий, нержавейка, медь. **Тел. 8-921-627-46-22.**

Организация приглашает на работу:
- ШВЕЙ;
- МЕХАНИКА ПО РЕМОНТУ ШВЕЙНОГО ОБОРУДОВАНИЯ;
- БРИГАДУ ШВЕЙ С МАСТЕРОМ;
- МАСТЕРА-ТЕХНОЛОГА.

Работа и заработная плата стабильная.
Обращаться с 8:00 до 17:00 часов
Телефоны: **8-906-504-78-87;**
8-966-322-66-22; 8-906-504-77-78.

Реклама

ПОХОРОННЫЙ ДОМ
ИП Гарамов Р.Н. ОГРН 318100100036561

- Полный пакет услуг
- Доставка покойного по РФ
- Памятники в наличии и под заказ
- При покупке полного пакета услуг ТРАУРНЫЙ ЗАЛ БЕСПЛАТНО

Примем с пониманием и вниманием, проводим достойно и культурно.
Тел.: **8-921-529-05-55; 8-921-468-88-96**
г. Лахденпохья, Ленинградское шоссе, 59А

Реклама

ГРАНИ

Выставка, посвящённая 10-летию юбилею "Фотоклуба "6X9" Сортавала"

Открытие выставки:
12 ноября 2022 15:00
Даты работы экспозиции:
12.11.22 - 12.12.22

Участники фотовыставки:
Басина Екатерина, Басин Владимир, Алимпиева Анна, Легконогов Алексей, Тишковский Сергей, Чалых Василий, Концевая Ирина, Фадеева Ольга, Амбаров Андрей, Аристова Ольга, Никишин Михаил, Сидорова Виолетта, Думин Николай, Журовин Александра, Дударева Светлана, Легконогова Анастасия

6+

ЛУ СМР Социально-культурный молодежный центр
г. Сортавала, республика Карелия

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФИЛАРМОНИЯ

Летнее учреждение Сортавальского муниципального района
«Социально-культурный молодежный центр»

КАРЕЛИЯ ЛЮБОВЬ МОЯ

17.11
Начало в 18:30

МУЖСКОЙ КАМЕРНЫЙ ХОР

Карельской государственной филармонии
Дирижер – Алексей Умнов

Висков, Панченко, Сергеев, Фалик, Левин

6+ Билетная касса: 8 (81430) 4-79-56 ул. Карельская, 22

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФИЛАРМОНИЯ

Музей «Гора Филина» г.Лахденпохья

КАРЕЛИЯ ЛЮБОВЬ МОЯ

19.11
Начало в 14:00

МУЖСКОЙ КАМЕРНЫЙ ХОР

Карельской государственной филармонии
Дирижер – Алексей Умнов

Висков, Панченко, Сергеев, Фалик, Левин

6+ В программе: Висков, Панченко, Сергеев, Фалик, Левин

Наш сайт: vestipriladozha.ru
Группы ВКонтакте:
«Вести Приладожья» – <http://vk.com/vprilad>,
«Сортавала City» – <https://vk.com/sortavalacity>

В газету «Вести Приладожья» можно подать объявления через СМС-сообщение. Отправьте СМС с текстом на номер **+7-921-524-29-79**, с вами свяжется наш сотрудник.

Светлая память

Нина Денисовна Березина

В первых числах ноября, на 89 году, ушла из жизни жительница города Лахденпохья Нина Денисовна Березина.

Все годы существования газеты «Вести Приладожья» она была не только нашим постоянным читателем, но и внештатным автором. Её материалы о ветеранах города Лахденпохья и Лахденпохского района, об истории Северного Приладожья и Карелии были пронизаны любовью к людям, к северной природе, к родному краю. Значительную часть жизни Н.Д. Березина провела в городе Никель Мурманской области, где работала в производственной многотиражке.

Но она всегда любила и помнила свою малую родину – Лахденпохья, и уже на пенсии вернулась в родной город.

Нина Денисовна каждый подготовленный материал пропускала через своё сердце, сопереживала землякам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, старалась помочь людям, много общалась с молодым поколением, принимала активное участие в создании музея.

Н.Д. Березина была интеллигентной, умной, жизненнолюбивой, неравнодушной, скромной. Такой мы её и запомнили. Светлая память светлому человеку.

Редакция газеты «Вести Приладожья»



БЫСТРЫЕ ДЕНЬГИ

от 1 000 до 100 000 рублей

ЧЕСТНЫЕ 0,5% в день!

БЕЗ СТРАХОВОК
И СКРЫТЫХ КОМИССИЙ

г. Сортавала, ул. 40 лет ВЛКСМ, д. 19, каб. 213.

(бывшее здание ПМК-117, напротив церкви)

8-981-400-57-58



ООО МКК «ЧелМани» ИНН 7448209826, ОГРН 1187456002535. Рег. номер в гос. реестре МФО: 1803475008776 от 07.03.2018 г. 454008, г. Челябинск, пр. Комсомольский, д. 14, оф. 403/1.
* Кредитор предоставляет займы в размере от 1 000 до 100 000 рублей на срок от 1 до 61 дня. Проценты за пользование Заёмом начисляются на остаток суммы Займа со дня, следующего за днём получения Займа, и на дату полного возврата Займа включительно. Процентная ставка составляет: Заём «0,5%» - 182,500 процентов годовых. Подробные условия предоставления на сайте www.chelmoney.com. Не является публичной офертой. Реклама

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на газету

«Вести Приладожья»

На ноябрь-декабрь 2022 года

можно подписаться

во всех отделениях почтовой связи,

у почтальонов,

на сайте <https://podpiska.pochta.ru>

Стоимость подписки:

Индекс ПИ 959

1 мес. – 124,72 руб.; 6 мес. – 748,32 руб.

До востребования:

1 мес. – 117,66; 6 мес. – 705,96 руб.

Для ветеранов ВОВ, инвалидов 1, 2 группы.

1 мес. – 110,32 руб.; 6 мес. – 661,92 руб.

До востребования:

1 мес. – 104,68 руб.; 6 мес. – 628,08 руб.

Погода в Северном Приладожье



По данным на 20.00 07.11.2022 г. <https://www.gismeteo.ru>

Анекдоты

Поспорили русские с американцами, что русский «кукурузник» не отстанет от штатовского «Фантома». Пусть, говорят, ваш «Фантом» первый взлетает. Ну, а сами незаметно привязались тросом и взлетели в качестве прицепа. Американцы с ходу ввели скорость 0,5 М. (М – скорость звука).

Командир (К): Ну, где там эти русские?

Штурман (Ш): Сто футов сзади, сэр!

К. разгоняется до 1 М.

К: Ну, и где русские?

Ш: Вы не поверите, но по-прежнему сто футов сзади, сэр...

К. даёт форсаж до 2 М.

К: Ну, что, отстали эти русские?

Ш: Похоже, мы проиграли, сэр. На этой скорости у них только убирается шасси и меняется геометрия крыла...

* * *

Идет защита диссертации на тему: «Какой инстинкт сильнее?». Диссертант докладывает и проведенных экспериментах:

– В тёмную комнату помещался кот. Затем в эту же комнату помещались еда и кошка. Первое время кот бросался к кошке, затем к еде, а затем ложился спать. Спустя некоторое время кот сначала бросался к еде, затем к кошке, а затем ложился спать. Позднее кот бросался к еде и затем ложился спать.

Вопрос оппонента:

– А как часто менялась еда?

– Ежедневно.

– А кошка?

**Реклама,
объявления,
поздравления**

+7-921-524-29-79

reklama.vestiladoga@yandex.ru

Еженедельная общественно-политическая газета
«Вести Приладожья»

Учредитель: гражданин РФ В.О. Великодворский

Издатель: ООО «Вести Приладожья»

Главный редактор: Н.А. Федонцов

Подписной индекс издания: ПИ - 959

Адрес редакции, издателя:

186730, Республика Карелия,

г. Лахденпохья,

Ленинградское шоссе, д. 5, каб. 13.



ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

+7-921-467-70-40 (главный редактор),

+7-921-524-29-79 (отдел рекламы),

+7-921-624-29-28, +7-921-011-72-01.

(соб. корр. по Сортавальскому району).

+7-921-467-70-40 (соб. корр. по Лахденпохскому району).

E-mail: vestiladoga@yandex.ru (редакция),

reklama.vestiladoga@yandex.ru (отдел рекламы).

Наш сайт: vestiprikladogya.rf

Газета перерегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) Российской Федерации Свидетельство ПИ № ФС 77 - 56653 от 26 декабря 2013 года. Территория распространения – Российская Федерация, зарубежные страны. Авторы публикаций, а также рекламодатели несут ответственность за точность фактов. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Перепечатка материалов без согласования с редакцией запрещена. Газета подписана: по графику – 07 ноября 2022 года в 23.00, фактически – 07 ноября 2022 года в 23.00. Цена свободная. Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «4+4», 185013, г. Петрозаводск, ул. Новосулажгорская, д. 9, пом. 1-Н. Тираж 3000. Заказ 1632.